

## ASUNTOS DEL DÍA

# Habla el Sr. Sánchez de Toca.—Noticias de la guerra

### Los emisarios del Sultán han comenzado sus gestiones cerca de las kabilas.

Desde que el Sr. Maura pronunció en el Senado su famoso discurso explicando la crisis y trazando el programa a que sus amigos habían de ajustarse en lo porvenir, empezó a hablarse de lo que pensaría y de la actitud que pudiera adoptar el Sr. Sánchez de Toca.

Por esa misma importancia que al proceder del ex ministro conservador se atribuyera, evitó, sin duda, el Sr. Sánchez de Toca toda ocasión de hacer amplias declaraciones, limitándose a contestar cortésmente, pero de un modo superficial, a las preguntas que se le dirigían.

Uno de nuestros redactores visitó anoche al ex ministro conservador, y éste, no sin reiterar sus deseos de continuar guardando silencio hasta que el horizonte político se despejara, accedió, al fin, a las insistentes peticiones de nuestro compañero, haciéndole las importantes declaraciones que verá el lector a continuación y que han de constituir hoy la nota política del día.

El periodista ha procurado transcribir fielmente, palabra por palabra, las manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca, y puede asegurar, salvo error leve de pluma o de imprenta, que no dijo más ni menos el problema conservador.

Y dijo así:

### Debieron consultarnos

—¿...? —Dada la situación crítica por que atraviesa nuestra política, sobre todo después de las tremendas revelaciones que arrojan las jornadas de julio en Barcelona y Melilla, es de lamentar que el presidente del último Gabinete no recogiera las opiniones del personal político de la propia hueste que ha venido demostrándole tan reiteradamente que sacrifica los personales convenimientos al interés público de que al gobernante no le faltara amplia mayoría de votos.

Al tercer año de ensayo leal, durante el cual se nos viene planteando repetidamente la cuestión de conciencia de si un partido quiere todo lo que tolera y asume colectivamente la responsabilidad de lo que vota, aunque no sea él quien gobierne, parece que era llegada la hora de explorar nuestros estados de ánimo. Y si no se consideraba oportuna al efecto una reunión de mayorías antes de reanudar las sesiones, hubiera sido al menos de algún provecho consultar las opiniones más calificadas dentro del partido, y es claro que no cuento entre ellas la mía, ni suponía que se me consultase.

Si se hubieran recogido los pareceres del partido conservador respecto a la fecha más oportuna para reanudar las sesiones de Cortes, prevaleciera probablemente el criterio de aplazar la convocatoria hasta que el desarrollo de las operaciones militares en Melilla permitiera, dentro de las altas conveniencias de Estado, explicar cumplidamente la gestación de la guerra y su finalidad.

Tras de los sucesos de julio, y dado lo que sobre su liquidación quedaba todavía pendiente a la acción de Gobierno, la fecha que se fijó para la reunión del Parlamento no podía justificarse con otra razón de Estado que la de considerarse como inexcusable ante el apremio supremo de una necesaria y enérgica defensa social... Ella implicaba que hubiese meditado el Gobierno las consecuencias de tan trascendente determinación, y habiendo calculado el formidable choque de las corrientes de altísima tensión que iban a descargarse en el ambiente parlamentario, estuviera prevenido a todas sus contingencias, llevando tomada firme resolución de afrontarlas. Esa fecha de convocatoria planteaba aquí, en suma, una situación política muy semejante a la que en los anales del parlamentarismo francés quedó registrada con la fecha del memorable 16 de mayo.

Por virtud de todo esto, no cabía sorprenderse de que en el Parlamento, reunido bajo la presión de tales emociones, surgieran debates solemnes y aun violentos, en los que cada partido político expusiera juicios, liquidara responsabilidades o confesara culpas, produciendo ante el país verdadero examen de conciencia sobre el género de vida política que estamos llevando.

### El choque y la crisis

Era punto menos que imposible evitar que en tales encuentros derechos e izquierdas vieran de momento unas y otras recíprocamente a la más alta tensión dinámica de las resistencias. A ningún espíritu perspicaz le podría sorprender que entre los gubernamentales y sus oposiciones surgiera uno de esos conflictos constitucionales en los que la respectiva potencia y prudencia se interponen como el común denominador para la pacificación. Lo que no cabía imaginar es que, apenas iniciado el debate, sobrevinieran de súbito los acontecimientos que hemos presenciado y un cambio total de situación política.

Por lo pronto sintióse el ánimo sumido en hondas perplejidades para conciliar la contradicción que aparece entre la tesis de acusar

a los demás partidos de cómplices en mayor o menor grado de los crímenes revolucionarios, y el sombrío pesimismo que informa la actitud de negar luego a la Corona el apoyo de la mayoría para la constitución de un Gabinete conservador. Tras de haber tomado, en representación de las mayorías parlamentarias, como posición fundamental para el debate, el supuesto de que la oposición liberal y sus ex ministros del Rey y ex presidentes del Consejo habían roto sus lealtades respecto a la coincidencia en las esencias constitucionales que son indispensables para la vida del régimen, y significaban por sus conexiones con los autores de la explosión anarquista y republicana el mayor peligro para la patria y para la Corona, no se concibe haber planteado luego al Rey, como consecuencia de semejantes premisas, un consejo que entrañaba la imposibilidad de constituir nuevo Gabinete, como no fuese con esos elementos a los que en el mismo debate se les habían impuesto estigmas tan fatídicos.

Y omito aquellas otras consideraciones acerca del «desideratum» de que los Parlamentarios lleguen a la plenitud de su vida legal, pues presumo que está en la mente de todos la altísima conveniencia de Estado en el presente período crítico de nuestro régimen, y de las transformaciones de nuestros partidos, de que se procure la estabilidad de los Parlamentarios con preferencia a la estabilidad, siempre recomendable, de los Gabinetes, aunque para ello fuera menester tomar por base concentraciones de fuerzas políticas, con tal de que agrupen, siquiera transitoriamente, mayorías capaces de mantener situaciones de Gobierno que respondan a la inmediata satisfacción de aquellas primordiales necesidades de vida nacional, que impone con tanto apremio nuestra reconstitución patria.

Ha sido también un mal público el que se interrumpiera tan súbitamente el debate iniciado sobre los sucesos de julio, sin haberse oído más voz que la del jefe del partido liberal, no dándose siquiera lugar a que éste, lo mismo que el presidente del Gabinete, definieran su criterio sobre la política que debe seguirse para resolver los problemas planteados en Melilla y en nuestra constitución interna.

### Rectificación de la vida política

—¿...? —Con ser tan trágico lo que las jornadas de julio produjeron a la superficie de nuestro estado social, son mucho más trascendentes aquellos otros síntomas por los que hemos podido vislumbrar lo que todavía queda oculto en el misterio. Su conjunto constituye la manifestación de una tan tremenda crisis en nuestra existencia nacional, que daríamos como políticos la más triste muestra de atrofia del amor patrio si, con vista de esas terribles enseñanzas, no acalláramos las disputas sobre cosas pequeñas y miserables, en comparación con estos intereses supremos. Lo que verdaderamente importa es concentrar todas nuestras preocupaciones en una severa rectificación de la vida política que hemos llevado.

Hemos sido todos sobrado anarquistas. Hemos derribado y destruido demasiado; hora es que entremos en política constructiva. Necesitamos gobernarnos con más clara visión de las realidades inmediatas y de la prelación debida a las necesidades más inexcusables.

Cuando el concepto jurídico del Estado, el sentido político, económico y social de la misión del Estado se desmenuen ahora con criterios más amplios y comprensivos, y la percepción de lo que es actual, y de lo inmediatamente posible y practicable, antepone a todo la cuestión de eficacia, debemos otorgar toda la preferencia a la vigorización del poder del Estado. No sólo los liberalismos, sino hasta los propios radicalismos tienen ya aprendido que no viven si no es fuerte el poder público, y vigoroso el instrumento de Gobierno, dentro del cual se contienen. Mas entre nosotros, por el contrario, los programas políticos, hasta en nombre de los mismos conservadores, en lugar de responder primordialmente a robustecer al Estado en su misión de potencia nacional, repercutieron en quebrantamiento del poder público y de los resortes de Gobierno.

Para acometer las trascendentales renovaciones indispensables a la adaptación de nuestra soberanía nacional a las necesidades de potencia en la vida moderna, es preciso un espíritu gubernamental de suprema prudencia; con alto sentido organizador, constructivo y previsor, que sepa descubrir dónde se encuentran los elementos primarios para la reconstitución.

### La Patria y el Ejército

—¿...? —Las jornadas de julio, en medio de sus tragedias en Barcelona y Melilla, han revelado en nuestra existencia nacional dos incomparables elementos constructivos:

El sentimiento unitario de la patria, en señoreado de nuestro espíritu público, y el sentimiento del honor nacional, encarnado en los jefes y oficiales de nuestro Ejército, re-

presentan las dos grandes e incomparables fuerzas morales que nos han salvado de la tremenda crisis de julio.

Por el impulso del sentimiento unitario de la patria se produjo en torno de Barcelona ese instantáneo vacío en que quedó asfixiada la explosión revolucionaria, preparada en labor de muchos años para promover la catástrofe de un inmenso y espantoso hundimiento de nuestra corteza social.

Por haber en el seno de esos cuadros de nuestro Ejército, santuario de las sublimes idealidades de la milicia, un cuerpo selecto de almas heroicas, educadoras de soldados para quienes el honor lo es todo, y que bajo ese espíritu sienten la idea de morir por la patria como el principio más elemental de la profesión de las armas, es por lo que pudimos en Melilla sobreponernos a la tragedia. Esa admirable oficialidad de nuestros cuadros militares, prodigando al frente de sus bisoños ejemplos insuperables de heroicas abnegaciones, es lo que nos ha permitido improvisar después de las jornadas de julio la preparación militar que debíamos haber prevenido antes.

Este vigor de la conciencia pública en el sentimiento de la patria una e indivisible, y el conjunto de esas fuerzas morales de las almas templadas en el inefable espíritu del honor militar, constituyen los elementos más valiosos para nuestra reconstitución nacional. Ellos son la principal clave para las obras de Estado más apremiantes en nuestra reconstitución patria, cuyos dos primarios aspectos se concentran en presupuestos creadores de potencia europea con eficacia militar y económica.

### El programa de Silvela

—¿...? —No necesitamos discurrir nuevos programas políticos para emprender esta gran obra de Estado, impuesta por las necesidades de la nueva situación de nuestra patria en el mundo. Ello quedó bien definido desde 1902, al constituirse, precisamente para eso, aquella fortísima coalición gobernante del último Gabinete que presidió D. Francisco Silvela.

Aquel programa tan previsor de las contingencias que ahora nos envuelven, se sintetizaba en atender ante todo a vigorizar al Estado en su misión de potencia nacional. Desgraciadamente tales pensamientos quedaron en esta etapa conservadora relegados al último lugar, y esterilizamos en cambio durante los últimos años nuestra actividad política produciendo leyes desarrolladas en el espíritu estrecho y anacrónico del tipo extinguido del viejo liberalismo que no considera al Estado sino desde el punto de vista negativo, y a la legislación como exclusivamente limitativa del poder y la misión de ese mismo Estado.

Tras de las grandes últimas ensimismas, en las que a la vez de encontrarnos sometidos súbitamente en las relaciones exteriores a la primera prueba de nuestra reconstitución militar, se nos dio también tan tremenda comprobación de que actúan sobre lo más íntimo de nuestra constitución interna, fuerzas revolucionarias que responden a disciplinas y movilizaciones mejor calculadas y más rápidas, más previsoras y mundiales que las de nuestro poder público, constituiría en los gobernantes crimen de lesa patria el anteponer cualquier otro programa al que tan proféticamente nos dejó como testamento político el último de nuestros estadistas al retirarse a la vida privada, en aquella sesión memorable del Congreso de 24 de octubre de 1904.

### Los motivos de la crisis

—¿...? —Respecto de ese documento oficial extendido por el último Gabinete para justificación de su entrega del poder, por más que se nos presente con los honores de auténtica explicación de los sucesos, ya definitivamente incorporada a la historia, pareceme que el historiador se vería muy perplejo para formular juicio si al ejercitar su crítica no dispusiera de otros elementos. Todo el discurso de ese escrito descansa en efecto sobre el supuesto de que los liberales negaban los créditos para la guerra. Mas por su parte, los liberales contradicen tal aserción. Y ante estos dos asertos contradictorios vendrá la crítica a inferir que el supuesto capital consignado en esa auténtica, es base harto deleznable para tan trascendente mutación política y la adopción de tan precipitada actitud como en temor de oportunos esclarecimientos. ¡Y pensar que habría sido tan fácil dejar despejado todo equívoco y en claridad meridiana ante el país y el Ejército, lo que hoy sólo es una afirmación de autoridad respetable, pero contradicha por otra muy respetable también!

Esta precipitación en asunto de tanta monta ha dado lugar a la creencia, por desgracia muy extendida y que no deseo compartir, de que se ha forjado o cogido al vuelo cualquier sombra de pretexto para abandonar el Poder.

### Las llaves del Alcázar

—¿...? —Depositada por consejo del jefe del anterior Gabinete en los liberales la confianza

de la Corona, el restarles a continuación prestigio y medios morales de gobierno para defender a la Monarquía y al orden social en esta hora de tan tremendos embates, pareceme hecho de suma gravedad. Se comprende el resistir mientras era tiempo; pero después de la espontánea entrega de la ciudadela, no se me alcanza el beneficio público ni la finalidad de predicar guerra a muerte y sin cuartel contra el que recibió las llaves del Alcázar, procurando asfixiarle con la atmósfera de la desconfianza de aquellos grandes intereses, cuya custodia se le ha abandonado. Cánovas y Silvela dejaron grandes ejemplaridades de un criterio muy diferente.

Hasta en los pueblos que han llegado a plena madurez parlamentaria, el régimen no puede existir sino como operación continua de prudencias transaccionales informadas en respetos y consideraciones mutuas entre todos los factores que entran en su dinámica, y sobre todo con aquellos que, como elementos gubernamentales, coinciden más íntimamente en los supuestos cardinales de las esencias constitucionales del régimen.

La peculiar naturaleza de nuestro parlamentarismo impone, respecto a esto, aun más delicados miramientos. Nada podría ser tan fatídico como el romperse las relaciones entre los partidos y singularmente entre los gubernamentales. Sobre todo en las actuales circunstancias, concepto expuesto a tremendos riesgos que en vísperas de las elecciones, la tensión pasional ya existente se acrecenta con airada actitud de la que debe mostrarse la más gubernamental de las agrupaciones políticas.

## DE MELILLA

# Información de la campaña

La Misión imperial.—Cartas sin contestación.—La noche del miércoles.—Siguen los relevos.—El «Princesa de Asturias».—El tiempo mejora.

MELILLA. (Despacho de la una de la tarde de ayer jueves; recibido en nuestra Redacción a la una de la madrugada de hoy viernes.) Háblase mucho en Melilla del resultado parcial que se supone obtenido merced a gestiones ya realizadas por los comisionados del Sultán.

Tanto es lo que se habla, tan contradictorias las versiones, y tan sin fundamento las más de ellas, que consignarlas puntualmente sería tanto como perder el tiempo.

Y, por añadidura, exponerse a pecar de ligereza.

Me limito a tomar nota de lo que tengo por bien averiguado.

Lo único positivamente cierto que del asunto se sabe es que las cartas que la misión presidida por El Bachir ha enviado, en nombre del Sultán, a las kabilas rebeldes, no han sido contestadas aún, por más que aseguren lo contrario algunos impacientes.

A esto se reduce cuanto por ahora puede decirse de la gestión de los enviados imperiales.

La noche pasada transcurrió completamente tranquila.

Continúan los relevos de fuerzas.

El batallón de Cazadores de Arapiés ha relevado al de Figueras y el de Llerena al de Barbastro en las posiciones de Zelúan y Nador, respectivamente.

Ha regresado a este puerto el «Princesa de Asturias».

Salíó este crucero para llevar a Tres Forcas una compañía del regimiento de Melilla, destinada a relevar a otra que en el indicado punto se encontraba.

Ha vuelto el citado buque de guerra sin haber podido realizar completamente su misión a consecuencia del fuerte temporal de viento de Poniente que ayer reinó.

El temporal ha desaparecido hoy y disfrutamos de un día hermoso.

Cañoneo en el zoco El-Had, de Bentsicar.—Más noticias de la embajada mora y de los relevos.

MELILLA. (Despacho de las diez de la noche de ayer jueves; recibido a las cuatro de la madrugada de hoy viernes.) A las seis de la tarde ha comenzado nutrido cañoneo en el zoco El-Had de Bentsicar.

Los fuegos iban dirigidos hacia la parte Norte del territorio de la kabila de aquel nombre.

Ha durado el cañoneo media hora.

Iba dirigido contra grupos moros que aparecieron en las lomas lejanas.

La Embajada imperial está pronta a partir en dirección a Zelúan.

Todas las conversaciones giran aquí sobre estos dos únicos temas: gestiones de los representantes del Sultán, y relevos de fuerzas.

Faltan fundamento a algunos hechos para servir de noticias categóricas.

No se aventura nadie a dar noticias sin una plena seguridad.

RODRIGUEZ DE CELIS.

### Armonía entre monárquicos

Cuanto más negras se describan las circunstancias, mayor es la necesidad de esa inteligencia y armonía entre las fuerzas monárquicas. A mí me han estremecido de espanto por sus pavorosas e incalculables consecuencias las voces iracundas convocando al orbe cristiano a la guerra santa contra la actual situación gobernante, a la que se le niegan hasta los títulos de partido liberal, y lanzando los fieros anatemas de que «no será conservador quien con los ministros del Rey tenga otra relación que la de la más absoluta e implacable hostilidad.»

Aunque la declaración de guerra y sus anatemas recibieron en el acto ruidosa sanción de triple salva de aplausos, confío sin embargo que la prudencia se impondrá pronto. Parecen buen síntoma de ello los comentarios que brotaron de los mismos oyentes en cuanto se reanaron sus espíritus de la emoción oratoria. En la conciencia conservadora gravitará siempre con acción irresistible el sentimiento de que los partidos gubernamentales no pueden ser instrumentos de provocación, sino de conciliación. Un sólo instante en que faltaran a esto que constituye toda la razón de su existencia, equivaldría para cualquiera de ellos al suicidio.

Y no dijo más, sin duda por entender que ya había dicho bastante, el Sr. Sánchez de Toca.

### De Melilla á Nador

(Crónica cablegráfica de nuestro compañero Rittwagen.)

#### Impresiones de un viaje rápido.

MELILLA. (Despachos de las cuatro y media de la tarde de ayer jueves; recibidos en nuestra Redacción a las tres de la madrugada de hoy viernes.) Siempre que nos encontramos en vísperas de acontecimientos los preparativos se suelen realizar febrilmente y sin que puedan pasar desapercibidos.

No se había hecho para hoy preparativo alguno que indicara la proximidad de novedades; antes por el contrario, todos los indicios auguraban un día más de tranquilidad absoluta.

Aprovechando la presente calma, decidí realizar una excursión por Mar Chica, a bordo de la lancha automóvil «Carmen».

El tiempo, muy seguro hoy, era favorable para la excursión.

Ayer, a última hora, sopló viento huracanado que barrió los nubarrones y puso término al temporal que reinaba.

He salido de Melilla a las seis de la mañana de hoy, utilizando el tren que conduce a los obreros españoles y moros que trabajan en las líneas férreas en construcción y que va a terminar en la misma bocana de Mar Chica, donde deja los convoyes destinados a Nador.

En la bocana he descendido y poco después embarcaba en la lancha «Carmen» para dirigirme a Nador con ella.

La bocana sigue guarnecida por una sección de Infantería que se encarga de facilitar la brigada de Cataluña.

Es muy poca la animación que en la bocana reina desde hace algunos días, pues se decidió abandonar los trabajos de dragado que se practicaban para la apertura del canal de comunicación, en vista de la imposibilidad de continuarlos.

Así se hizo, porque los últimos temporales desbarataron toda la tarea realizada en tres meses y sería inútil toda tentativa ulterior que se emprendiese antes de llegar la primavera próxima.

Dragas, máquinas auxiliares y excavadoras desaparecen.

Los obreros y los reservistas casados, que antes trabajaban allí febrilmente, han abandonado asimismo la bocana.

El tren de dragado se reintegra a los puertos de Sevilla y Huelva, de donde procedían sus componentes.

Sólo reina en la bocana alguna animación al llegar los convoyes, que son descargados cerca del desembarcadero, sobre Mar Chica.

Una vez allí, los pertrechos son trasladados a las barcasas que la lancha «Cartagenera» remolca hasta el desembarcadero de Nador.

El aprovisionamiento de Zelúan se ha realizado también por el intermedio de Nador, donde son desembarcadas las mercancías remolcadas desde la bocana, la Restinga y la segunda caseta del ferrocarril.

Son aprovechados todos los medios posibles para la acumulación de víveres en las posiciones de Nador y Zelúan.

Además se realiza continuamente el servi-

ción de convoyes terrestres, utilizándose también, a este fin, todos los elementos de transporte disponibles: camellos, cuyo número se eleva ya a 400; acémilas procedentes de todos los Cuerpos, incluso de Sanidad Militar y Artillería; automóviles, y finalmente, el parque móvil.

Las aguas de Mar Chica han aumentado su nivel notablemente desde las últimas lluvias, llegando casi a rebasar el desembarcadero de madera que instalaron los ingenieros militares.

Tras una rápida travesía llegué al desembarcadero de Nador.

Me he lanzado a tierra para visitar el nuevo campamento, donde se ha instalado la brigada que manda el general Carbó, mientras la del general López Herrerros continúa en las antiguas posiciones, conservando las baterías Saint Chamond las alturas dominantes de Nador.

Como en Nador no ocurría novedad, he embarcado nuevamente en la lancha automóvil para continuar la excursión.

He navegado algún tiempo paralelamente a la costa frente a Zeluán, dividiendo la marcha del batallón de Cazadores de Figueras, que iba por las inmediaciones del monte Tauma en dirección a la alcazaba para sustituir al de Llerena.

Cuando la lancha «Carmen» ha llegado a la altura de la desembocadura del río de Zeluán, hemos tenido que virar porque, no obstante su aspecto de lago, Mar Chica tiene corrientes violentas, demasiado violentas para una embarcación tan débil como la que nos conducía.

Al cambiar de rumbo, he pasado por las cercanías del campamento del zoco El-Arba.

Está guarnecido, actualmente, por una sola compañía del regimiento de Melilla, que tuvo que abandonar el campamento durante el pasado temporal, quedando en él solamente, en todo aquel tiempo, algunas guardias de la policía indígena, las que rechazaron un ataque nocturno emprendido por algunos kabilios merodeadores.

La lancha «Carmen» ha llegado a la costa opuesta de Mar Chica, pasando por la Restinga, llegando nuevamente a la bocana, punto de partida.

Ha sido la travesía verdaderamente feliz y ha probado las buenas condiciones de marcha del bote automóvil.

Otra vez en la bocana, he tomado el último tren de regreso, que acaba de traerme a Melilla.

Resultado de mi excursión: he podido comprobar por mí mismo que reina tranquilidad perfecta en todas partes.

RITTWAGEN

Telegrama oficial

MELILLA, 28. Comandante en jefe a ministro Guerra

Ha marchado hoy Zeluán batallón Figueras para relevar al de Llerena, que ha quedado acampado en las inmediaciones esta plaza procedente dicho punto.

En lomas Nador ha quedado montada segunda batería Saint Chamond y otra en la posición avanzada de zoco Had.

Esta tarde acompañado general Arizón he visitado a Bachir ben Semh, manteniendo entrevista cordial y afectuosa; he preguntado sobre caja con dinero, sello y documentos que dice Prensa cayó al mar cuando ella arrebató del cañonero a kaid ahogado y sólo me dice caja pertenecía a dicho kaid y sólo llevaría un sello y nombramiento particular; pero no da importancia al hecho ignorándose si se ha perdido alguna cantidad dinero perteneciente dicho kaid. General Aguilera, que estaba ya algo resentido por penalidades sufridas, vino esta plaza donde se encuentra su brigada y se ha agraviado su estado, aunque por fortuna va mejorando. Hoy ha venido a la plaza de Zeluán general Morales, que también está algo delicado.—Marina.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Destinos.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien nombrar ayudantes de campo de vucencia al comandante de Caballería D. Sixto de la Calle y Corrales, ayudante de órdenes que era de V. E. en su anterior situación, y al capitán de Infantería D. Manuel Canga-Argüelles y Villalón, que actualmente se halla destinado en el regimiento de León núm. 38.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 23 de octubre de 1909.—Luque.

Excmo. Sr.: Vista la instancia que vucencia cursó a este ministerio con su escrito de 12 de agosto último, promovida por el segundo teniente de Infantería (E. R.), retirado, D. Nicolás Pérez López, en súplica de que se le conceda pasar a prestar sus servicios a uno de los Cuerpos de operaciones en Melilla, ó en su defecto, licencia para residir en dicha plaza, el Rey (q. D. g.) se ha servido desestimar la petición del referido oficial en la parte relativa a que se le conceda prestar servicio en uno de los Cuerpos que operan en la citada plaza, en virtud de lo preceptuado en el art. 37 de la ley constitutiva del Ejército, y autorizarle para residir en la misma, según pretende.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 27 de octubre de 1909.—Luque.

Cruces.

Excmo. Sr.: Vista la instancia que cursó vucencia a este ministerio con su escrito fecha 1.º de julio último, promovida por el sargento del regimiento Infantería de Melilla, Joaquín Lamas Coca, en súplica de abono de diferencias de pensiones de cruz, el Rey (que Dios guarde), de acuerdo con lo informado por la Ordenación de pagos de Guerra, ha tenido a bien disponer que por el referido regimiento se practique la oportuna reclamación de las diferencias de pensiones de 2,50

a 7,50 pesetas mensuales desde 1.º de octubre de 1908; verificándola de las devengadas hasta fin de diciembre último en adicional de carácter preferente, y las que se adeudan del año actual en extracto corriente.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 27 de octubre de 1909.—Luque.

Sueldos, haberes y gratificaciones.

Excmo. Sr.: Vista la instancia que cursó vucencia a este ministerio con su escrito fecha 16 de septiembre próximo pasado, promovida por el capitán de Infantería D. Anatolio de Fuentes y García, en súplica de abono de la bonificación de residencia en Canarias del mes de agosto último, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por la Ordenación de pagos de Guerra, ha tenido a bien acceder a lo solicitado y disponer que por el habilitado de excedentes de esa región se practique la reclamación oportuna en la forma y con la justificación reglamentaria.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 27 de octubre de 1909.—Luque.

\*\*\*

Excmo. Sr.: Vistas las instancias que cursó V. E. a este ministerio en 4 del actual, promovidas por el oficial primero de Administración Militar D. Hermenegildo Bonis é Ibáñez, y el oficial tercero del mismo Cuerpo D. Miguel González de Quevedo y Fossi, en súplica de abono de la gratificación de equipo de montura desde 1.º de julio último, por prestar servicio a caballo, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien acceder a lo solicitado y disponer se practique la oportuna reclamación con aplicación al capítulo 5.º, artículo 1.º del presupuesto.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 27 de octubre de 1909.—Luque.

Transportes.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido ordenar se efectúen los transportes del material que a continuación se indican.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y fines consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 28 de octubre de 1909.—Luque.

Transportes que se indican.

De la Comandancia de Ingenieros de Málaga, 500 rollos de cartón «Rouberoid» para cubiertas de edificios y sus accesorios de clavazón y betún para las uniones, a la Comandancia de Ingenieros de Melilla.

De los talleres del material de Ingenieros (Guadalajara), 400 zapapicos y 600 palas del Parque de reserva general, a la Comandancia de Ingenieros de Melilla.

Inválidos.

Excmo. Sr.: En vista de lo propuesto por V. E. a este ministerio en su escrito de 21 del mes actual y del expediente abreviado que al mismo se acompaña, el Rey (q. D. g.) se ha servido conceder el ingreso en ese Cuerpo al capitán del batallón cazadores de Llerena, núm. 11, D. Arcadio Padín Alvarez, por haber sufrido la amputación del brazo izquierdo, a consecuencia de herida recibida del enemigo el día 27 de julio último en el combate que tuvo lugar en las inmediaciones de Melilla, hallándose, por lo tanto, comprendido en el artículo 8.º del vigente reglamento del Cuerpo y Cuartel de Inválidos, aprobado por real decreto de 6 de febrero de 1906 (C. L. número 22).

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 27 de octubre de 1909.—Luque.

Circular.—El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra se ha servido disponer que los cabos de cornetas y de tambores que figuran en la siguiente relación pisen destinados a los Cuerpos que en la misma se indican, a tenor de lo dispuesto en la real orden circular de 23 del corriente mes (D. O. núm. 240).

Dios guarde a V... muchos años. Madrid 27 de octubre de 1909.—El jefe de la Sección, Enrique Crespo y Zaso.

Relación que se cita.

Cabos de cornetas.—Caridad Fabra Díaz, del regimiento de Aragón, núm. 21, al del Rey, núm. 1.

Juan Oriza Carrasco, ascendido, del regimiento de Covadonga, núm. 40, al de Saboya, núm. 6.

Gonzalo Barroso Moreno, del regimiento de la Constitución, núm. 29, al de León, número 38.

Heliodoro Rodríguez Fernández, ascendido, del regimiento de Wad Ras, núm. 50, al mismo.

Gabriel Matilla Lorenzo, ascendido, del regimiento de Toledo, núm. 35, al del Príncipe, núm. 3.

Leopoldo Vicente Barrachina, ascendido, del regimiento de Tetuán, núm. 45, al de Burgos, núm. 36.

Eduardo Sánchez Cortiguera, ascendido, del regimiento de Valencia, núm. 23, al de Cuenca, núm. 27.

Blas Gorostieta Sanz, ascendido, del regimiento de Cantabria, núm. 39, al de la Constitución, núm. 29.

Manuel Álvarez Polanco, ascendido, del regimiento de Alava, núm. 56, al de San Fernando, núm. 11.

José Cebada Ortiz, ascendido, del regimiento de Pavia, núm. 48, al de Ceriñola, número 42.

Agustín Villarroya Cafete, ascendido, del regimiento de Girona, núm. 22, al de Aragón, núm. 21.

Juan Mora Fernández, ascendido, del batallón cazadores de Las Navas, núm. 10, al regimiento de Guipúzcoa, núm. 53.

Cabos de tambores.

Regino Hernández Jiménez, ascendido, del regimiento de Covadonga, núm. 40, al del Rey, núm. 1.

Germán López Martínez, ascendido, del regimiento de Saboya, núm. 6, al mismo.

Francisco Sánchez Sánchez, ascendido, de la Academia de Infantería, al regimiento de León, núm. 38.

Alberto Alonso Jimeno, ascendido, de la Academia de Infantería, al regimiento de Wad-Ras, núm. 50.

Francisco Peña Casado, ascendido, del regimiento de Serrallo, núm. 69, al del Príncipe, núm. 3.

Carlos Pérez Mateo, ascendido, del regimiento de España, núm. 46, al de Burgos, número 36.

Martín Fernández Bustio, ascendido, del regimiento de Cuenca, núm. 27, al mismo.

Francisco Piñero Aracil, ascendido, del regimiento de Sevilla, núm. 33, al de Guipúzcoa, núm. 53.

Alonso Tous Moll, ascendido, del regimiento de Palma, núm. 61, al de San Fernando, número 11.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presida por S. M. la Reina Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil a los heridos en la campaña del Rif.

NOVENA LISTA

Suma anterior: 54.185 pesetas.

**Batallón cazadores de Tarifa, núm. 5.**  
Sargento Agustín Manzanedo Prieto, 100 pesetas; soldados Rafael Rodríguez Palomar, 40; Francisco Ortiz García, 40; Manuel Recuendo Pérez, 100; Emilio Millán Rivera, 100; Francisco García Jiménez, 40; Eugenio Castellano Prieto, 100; José Viña Bartaña, 40; Manuel González Martín, 100; Joaquín Jiménez Letrado, 100; Manuel Mena Luis, 100; Rafael Doblá González, 100; Ciriaco Gutiérrez Callejo, 100; Anastasio Muñoz Aguado, 40; Amalio Escobar González, 100; Miguel López Menjibar, 100; Antonio Ortiz Jiménez, 100; Celedonio Soriano Cerezo, 100; Adriano Muñoz García, 100; Manuel Cabello León, 100; Manuel Ramos Luque, 100; Lorenzo Sánchez Prat, 100; Francisco Velasco Parra, 100.

**Batallón cazadores de Figueras, núm. 6.**  
Sargento Angel Rubio Cano, 100 pesetas; soldados Gonzalo Aranda Ruiz, 100; Agustín Valdés Lubián, 100; Andrés Gil Molina, 100; Fermín García Alonso, 40; Pedro Hermosilla, 100; cabo Marcelo Feijóo Segoviano, 100; soldados Liborio de la Peña Hernández, 100; José Hernández García, 100; sargento Alfredo Hernández García, 100; soldados Policarpo García Diego, 40; José María Arias Pozo, 40; David García Abad, 40; Ildefonso Mateo Hernández, 40; Gregorio Juárez Herraz, 100; Antonio Cuello López, 40; cabo Angel Jiménez y Jiménez, 100.

Suma y sigue: 57.525 pesetas.

Donativos y ofrecimientos

Una aclaración.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, noche.) El conde Aldama ha enviado telegramas al jefe del Gobierno y al capitán general de esta región, mostrándoles su extrañeza porque, a pesar de los gastos particulares que hizo para que fuera habilitada la casa palacio de la antigua aduana de Bonanza para hospital de convalecencia de los soldados que regresen heridos de Melilla, se haya dispuesto la retirada de los soldados de Sanidad Militar y el farmacéutico que habían sido destinados a este hospital.

El capitán general de Andalucía ha contestado al telegrama del conde de Aldama, manifestándole que la retirada del personal sanitario nada suponía, respondiendo tan sólo a la urgencia de acumular el servicio en Sevilla.

El Sr. Deigado Zuleta reitera al conde su agradecimiento por el interés que demuestra por los soldados y por su espléndida y desinteresada oferta.

Repartos en los hospitales.

CADIZ. (Jueves, noche.) El gobernador dimisionario, D. Severo Gómez Núñez, visitó hoy los hospitales, entregando a los soldados enfermos cantidades en metálico del diputado señor marqués de Casa-Mendaro.

A los soldados enfermos del batallón de Tarifa también les entregó algún dinero de los niños de las escuelas de aquella ciudad.

El canónigo Sr. Elejalde y el señor marqués de Chinchilla también han estado en el hospital de San Juan de Dios, y entregaron donativos en metálico.

Varias señoras de la aristocracia visitaron el hospital de la Cámara de Comercio y repartieron tabacos.

Varios modestos industriales enviaron también regalos para los soldados.

La Junta de damas que preside la señora viuda de Mora ha repartido 465 calzoncillos, 616 camisetas, 54 camisas, 792 pares de calcetines, 458 pañuelos y 156 escapularios.

Donativos.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Doña Adela Echagüe de Rodríguez Bruzón ha recibido de la marquesa de Valtierra 32.009 pesetas, recaudadas por la Junta de damas de Pamplona, con destino a la suscripción patriótica.

Aquí en Zaragoza la suscripción alcanza a la cifra de 77.302 pesetas.

Notas sueltas

El general Aguilera.

La enfermedad que padece el general Aguilera y a la cual se refiere la parte oficial, es una pulmonía doble.

Dadas las simpatías de que disfruta en todas partes el distinguido general, la noticia ha producido verdadero sentimiento.

Nosotros hacemos votos por que el enfermo recobre pronto la salud.

Un noble rasgo.

El comandante Boqueró, que manda uno de los puestos de tropas francesas en las avanzadas del Muluya, ha enviado al general Marina, y éste, a su vez, al ministro, una sentidísima carta, acompañada de un estuche, que contiene el reloj del comandante Fresneda y

varios objetos que pertenecieron a otros oficiales, muertos heroicamente en el barranco del Lobo.

El comandante Boqueró hace constar que, enterado de que los moros poseían esas reliquias de nuestros héroes, las compró en un zoco, con el propósito de devolverlas a España.

El ministro de la Guerra, que ha puesto ya todos esos objetos en poder de las familias de las víctimas, se propone dar al comandante Boqueró un testimonio de lo mucho que el Ejército español agradece su hermosísimo rasgo.

Al efecto, se le concederá una condecoración militar.

Muerte de un soldado.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Ha fallecido, a consecuencia de fiebre infecciosa, el soldado del batallón de Alfonso XII, Marcos Mateos Aparicio, natural de Torralba (Zaragoza), que llegó el día 16 procedente de Melilla.

Regreso de un oficial.

Ha regresado de Melilla el oficial de Infantería, D. Luis Allanegui, que resultó herido en el combate de 30 de septiembre.

Aunque no está restablecido, su estado es bastante satisfactorio.

Ha recibido muchas felicitaciones por su bravo comportamiento en la campaña.

A Melilla.

MALAGA. (Jueves, noche.) Hoy ha zarpado el vapor «Menorquin», llevando a bordo al general Muñoz Cobos.

También han embarcado para Melilla tres oficiales y 38 soldados que han sido dados de alta en los hospitales y regresan a campaña.

A petición de doña Carmela Carmona, viuda del comandante de Infantería D. Ricardo Fresneda, perteneciente al batallón de cazadores de Las Navas, y muerto gloriosamente en el campo de batalla, se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para acreditar el derecho que pueda tener su mencionado esposo a la cruz de la real y militar Orden de San Fernando por su comportamiento en el combate sostenido contra el enemigo en las estribaciones del Gurugú el 27 de julio último.

El general en jefe del ejército de operaciones ha concedido al sargento de la batería montada, Manuel Silvestre Domingo, la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo por la herida leve que recibió en el combate sostenido contra el enemigo el día 27 del mes de julio próximo pasado y por su distinguido comportamiento.

—En Nador se están construyendo cuatro hornos de pan.

—Los convoyes que estos días se envían a Zeluán se componen de 10.000 raciones de galletas, 4.000 de arroz y 5.000 de paja y cebada.

—Han sido expulsados de los campamentos muchos cantineros que trataban de estafar a los soldados.

—Por causa del temporal han muerto ocho camellos en Nador y varios mulos.

—El general Imaz recorrió ayer los campamentos.

—Se han reanudado los trabajos del ferrocarril de Nador.

—Se ha dispuesto que a cada soldado se le dé medio litro de vino diario.

—A la segunda caseta continúan llevándose por ferrocarril importantes convoyes.

Heridos y enfermos

Dados de alta.

CADIZ. (Jueves, noche.) Han sido dados de alta en el Hospital Militar, Santiago Larra y Fraga y Eladio Paraleda Fernández, del regimiento de Burgos, y Ramón Ferrer López, del regimiento del Príncipe.

Soldados inútiles.

Han sido propuestos como inútiles Francisco Guerrero Sánchez, del batallón de Cazadores de Chiclana y Angel Catalina Alvaro, del regimiento de Cuenca, que están en este Hospital Militar.

Altas en Almería.

ALMERIA. (Jueves, noche.) En el hospital de sangre han sido dados de alta los siguientes soldados:

Cazadores de Barcelona.—Gregorio Antón Benito, natural de Fuente de Armengol (Soria); Juan Armengol Pradet, de Vilardrán (Gerona).

Cazadores de Segorbe.—Francisco Llamas Morillo, de Fuente Palmera (Córdoba).

Segundo regimiento de Montaña.—Equiliano García de Beirana (Navarra).

Regimiento de Africa, núm. 68.—Joaquín Ramos Serrano Vendrell, de Alcira (Valencia).

Mañana en el tren correo saldrán unos para Sevilla, en donde serán sometidos a reconocimiento, y los demás para sus casas en donde recibirán la licencia por ser reservistas casados.

En vista de la mejoría que han experimentado los restantes enfermos y heridos, serán dados de alta muy en breve.

La Prensa malagueña

El Diario Malagueño.

«Las pasadas lluvias han sido funestísimas y han causado más daños que una acometida general diaria del enemigo.

La salud de los soldados y de sus jefes se ha resentido considerablemente y ayer llegaron 150 enfermos a la plaza y quedan en gran número en los campamentos.

Entre los enfermos se encuentra el general Aguilera; los hospitales instalados en la iglesia y en el cuartel de Santiago, que habían sido evacuados, se han llenado por completo.

Las provisiones perdidas ó inutilizadas llegan a una porción enorme y los caminos están llenos de caballos, mulos, jumentos y camellos ahogados; el sol ha devuelto la al-

gría; pero la salud se repone más despacio que se pierde.

La harka ha recibido un extraordinario refuerzo en número y calidad con la llegada de los aguerridos kabilios de Beni-Urriaga.

Los hijos de Urriaga son, entre todos los rifeños, los que más se distinguen por sus hábitos guerreros, su resistencia en el combate y su valor en el acometer.

Cuando van a pelear, no lo hacen por grupos pequeños, ni se dirigen como guerreros sueltos al lugar de la lucha: acuden como hordas, á semejanza de las aguas que invaden una llanura procediendo de escarpadas montañas; se presentan contándose por millares y son magníficos tiradores.

Si todos no pueden ir armados, no les importa; los desprovistos de fusil se colocan á retaguardia en el curso de la batalla; los supervivientes, en el lugar que los muertos dejaron, recogiendo sus fusiles y cartuchos, con lo cual, aunque se les causen las bajas por centenares, siempre continúan los mismos en las filas de combatientes.

Además, en sus expediciones van en traje de campaña, sin alquicel ni turbante; y en su mayoría, sin otro vestido que la chilaba, que tirarán si les estorba.

¿Qué puede haber sucedido para que estos hombres abandonen su territorio próximo á Alhucemas?

Para mí no hay más que dos razones, que ahora se han aunado: estas gentes en su más perfecto instinto guerrero, se han percatado de que el campo de operaciones se extiende, y acuden á concentrar la acción militar en Beni-Bu-Ifrur; con lo que, además, alejan sus moradas á sus mujeres y á sus hijos del peligro.

En las posiciones avanzadas

(Desde el 17 al 25 de octubre.)

En Sidi-Ahmet.

En esta posición se halla, desde el comienzo de la campaña, el general Imaz, jefe de la tercera brigada mixta.

Dejaremos para otra el dar más datos de este campamento; de las fuerzas aquí destacadas, sólo diré que es de las avanzadas la posición que sigue siendo más hostilizada.

Por el heliógrafo supe los resultados del horroroso cañoneo, que tuvo suspendido nuestro ánimo el día 17, desde el toque de diana hasta ponerse el sol.

Fué un día espléndido, casi de calor, y de atmósfera limpia y despejado horizonte, por lo que con mis prismáticos admiré un hermoso paisaje y algunos disparos muy certeros de nuestra potente Artillería, ayudada en sus cálculos por el globo «Uranos», que estuvo casi todo el día elevado á muy regular altura, desde donde se descubrieron miles de moros, que fueron sorprendidos por las granadas españolas.

Puede asegurarse como cifra aproximada que las bajas de los moros fueron unas 600, y las nuestras unas 20, entre ellas cuatro muertos.

Con tan terrible paliza, el enemigo está desconcertado; pero... no se rinde, y sigue tan obcecado que el día 19 repitió sus ataques al hacer nuestras tropas un reconocimiento; otro duelo entre nuestra artillería y la barbarie rifeña.

En Mazuza.

En los altos de Mazuza no se ha podido saber el objeto y resultado del mucho fuego de cañón y fusilería que se oyó el 19 por la tarde.

Desde allí ví el mucho trajín que había en el campamento de la segunda caseta, que parece convertirse en centro de aprovisionamiento, pues son grandes los convoyes que diariamente parten de aquí á Zeluán y Nador.

El pintoresco cuadro de los 250 moros adictos trabajando por brigadas en la vía de tercera clase de la Compañía Española, cuyo tren llegaba á la segunda caseta, y en la vía de quinta clase de la Compañía Francesa, cuyo tren pasa de la segunda caseta, ya llega más allá del punto donde se desarrollaron los tristes sucesos del día 9 de julio.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### ESPAÑA EN RIDÍCULO

#### Los tres embozados

Desembozados por Don Miguel

#### DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

Aun hay algo peor para el prestigio de España ante Europa que los repetidos desaciertos de los gobernantes. ¿Imposible? ¡Jm! Aun es peor para nuestro crédito la defensa que hace de España el Sr. Unamuno en el número de la «Englishwoman», revista leída por las sufragistas ilustradas, que se publicará el primer día del próximo noviembre.

El trabajo de D. Miguel se titula «El espíritu de España», y está dividido en dos capítulos: «I. Por vía de introducción», y «II. El pragmatismo español». Propone el cronista dedicar varios artículos al examen de las ideas contenidas en estos dos ensayos, porque constituyen un filón prácticamente inagotable, puesto que sería empresa imposible la de condensar en menos líneas mayor cantidad de disparates. Los días que deparen sucesos más interesantes serán consagrados a otra cosa; los días que me parezcan muertos periódicamente los consagraré a las divagaciones tremebundas de nuestro retorcido rector, con el santo propósito de divertirle un rato. Hoy me cumple explicarlos, si puedo, en qué consiste la idea central del Sr. Unamuno.

Don Miguel empieza parafraseando ante las sufragistas la frase de Luis XIV y las dice: «España soy yo», ó lo que es lo mismo: «Voy a dar una idea de lo que yo sé y siento—sentir mejor que saber—respecto del espíritu español en pugna contra la concepción centro-europea de la vida». «Mantengo que los españoles no somos europeos, a Dios gracias.» «Estos ensayos tendrán un carácter personal y subjetivo, que los colocarán fuera de la corriente centro-europea.» «Si alguien me dice que estos estudios carecerán de valor objetivo, contestaré que yo no soy un objeto.»

«Aquí hace un chiste D. Miguel. Es verdad; el Sr. Unamuno no es un objeto cuando escribe: es un sujeto. Pero los ensayos del Sr. Unamuno son un objeto cuando se colocan ante los ojos del sujeto-sufragista que los examina para ver si contienen tonterías ó cosas de substancia. ¿No es esto elemental? Pero D. Miguel añade á renglón seguido que la distinción entre sujeto y objeto sólo le merece un encomio de hombros. A D. Miguel le da lo mismo ser sujeto que objeto, carne que cuchillo, víctima que verdugo... ¿á que no? ¿A que no hubiera escrito lo mismo sus artículos de haber sabido hace quince días que el Gabinete La Cierva-Maura iba á abandonar el Poder?»

Continúa el Sr. Unamuno, y dice, poco más ó menos: «Yo soy un sabio, pero me cisco en la sabiduría.» «Soy vasco por setenta y cuatro costados y paisano de San Ignacio de Loyola.» (San Ignacio no es mal padrino en tiempos conservadores.) «Gabelenz descubrió que los vascos y los rifeños somos unos.» «Ello lo acepté inmediatamente, porque halagó mi orgullo.» «Vale más ser africano de primera clase que europeo de quinta ó de vigésima.» «Es verdad, y me alegro: el África empieza en los Pirineos, y vale más morir como africanos que vivir como europeos.» Y, luego, por segunda vez, aquello de: «¿Que inventen ellos?», refiriéndose á los europeos, y aquello otro de que «nos tienen envidia», porque somos veinte naciones de habla castellana, y como si ello no fuera la dolorosa evidencia de nuestra incapacidad para constituir una sola nación respetable!

A esta profesión de fe kafkésica sigue una divagación sobre Anatole France, Maeterlinck y Herr Haecckel, otra sobre las obras españolas que traducen los franceses y otra sobre sus preferencias hacia aquellos autores extranjeros que menos se prestan á la traducción; es decir, á los más indígenas y rurales, para entrar en materia, afirmando que los autores más característicamente españoles son los romanceros, los dramaturgos y los místicos, y á la novela picaresca que la parte un rayo, y diciendo que las profundidades del alma española son incompatibles con la expresión artística.

Ya estamos en el segundo ensayo: en el del pragmatismo español. «Los españoles—dice—somos incapaces de cultivar la ciencia, y de ello debemos vanagloriarnos.» «Nos falta el sentido especulativo que busca la verdad por la verdad.» «El amor del conocimiento es sólo un refinamiento del sentido artístico.» «Somos incapaces de la ironía y de las matemáticas.» «La ciencia es el juego á que se dedican los hombres que no encuentran finalidad á la vida.» «Es el entretenimiento de los Cook y los Peary: el ver quién llega primero.»

«Quecamos en que, según el Sr. Unamuno, los españoles somos incapaces de hacer arte y de hacer ciencia. Ello debiera en-

tristecernos, ¿no les parece á ustedes? Claro está que esa tristeza se atenúa cuando se recuerda que el estudio de D. Miguel es de carácter subjetivo y que el verdadero valor de sus palabras viene á ser: «Yo soy incapaz de consagrarme seriamente al arte ó á la ciencia. Yo soy España. Luego España es incapaz de arte y de ciencia.» Aquí un escolástico argüiría: «Concedo la mayor, niego la menor, y la consecuencia es falsa.» Pero á D. Miguel le estorban las razones. ¿No se nos ha declarado incapaz de razonar?

Pero de todas estas incapacidades deduce D. Miguel la superioridad de los españoles sobre los restantes europeos. Porque los españoles somos, á su juicio, incapaces de arte y de ciencia. Además, y como de pasada, nos declara incapaces de moralidad al decir textualmente que «despejamos la ética de un salto». Pero aquí entra nuestra particular excelencia. A juicio de D. Miguel, el español es superior á los demás mortales, porque no quiere morir, porque tiene hambre de inmortalidad, porque su hambre de inmortalidad concreta y kableña no se sacia ni con la ciencia, ni con el arte, ni con la moralidad, porque está loco de hambre y, sobre todo, porque es un fanático, lo mismo cuando afirma, que cuando niega, que cuando duda.

Ya queda descubierta el alma de España ante las miradas extranjeras. España era hasta hoy un misterio. El mundo se la podía figurar como una procesión de hombres embozados en sus capas, que avanzan sigilosamente por entre las tinieblas de la noche. ¿A dónde van los embozados?

Don Miguel nos lo dice. Los embozados son tres: un hombrón, un homúnculo y un hombre de regular tamaño.

Los embozados encuentran en su camino á Doña Ciencia, á Don Arte y á Doña Moralidad. A Doña Ciencia y á Don Arte les saludan con amenazadores cortes de mangas; saltan por encima de Doña Moralidad y continúan su camino.

Ya están solos los tres embozados. ¿A dónde van? Los tres continúan caminando hasta llegar á los desiertos. Quedan atrás los prados amenos, y los ríos, y las ciudades populosas, y los campos alegres. Donde han puesto los pies los embozados no há vuelto á nacer yerba.

Ya están en los desiertos. Aparece el señor Unamuno y desemboza al hombrón, al ortodoxo. El hombrón descubre una cachiporra y un trabuco que llevaba escondidos, los eleva á los cielos y grita con bramido de león:

—Yo no he de morir!!!

El grito hace temblar las esferas.

Don Miguel desemboza al homúnculo, al heterodoxo. También llevaba una cachiporra y un trabuco; también los levanta á los cielos y ruge con palabra de cañón:

—Yo he de morir!!!

Nuestro rector desemboza, finalmente, al hombre mediocre, el fanático y desconfiado, que también levanta su trabuco y su cachiporra para gritar con la voz del Océano enfurecido:

—Yo no sé si he de morir!!!

—Yo, no!

—Yo, sí!

—Yo, no sé!

El trío tremebundo atruena el firmamento. Pero la tragedia no sobreviene hasta que los embozados pasan de la primera persona á la segunda, para exclamar:

—Has de morirte!

—No has de morirte!

—No sabes si has de morirte.

—¿Si que lo sabes!

—¡Mieran los herejes!

Entonces callan las bocas, hablan los trabucos y las cachiporras, y mueren en el desierto los tres embozados, desembozados por el Sr. Unamuno.

Y con esta pintura simbólica de España—adverta el lector que el cronista se ha atenido escrupulosamente al pensamiento, y casi á las palabras del Sr. Unamuno—queda salvado, á juicio de D. Miguel, el prestigio de España ante Europa. ¡Desde ahora se nos admirará!

RAMIRO DE MAEZTU.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Apertura de un Parlamento.

SOFIA, 28. Al abrirse hoy las sesiones de la Cámara, el Czar Fernando ha leído un mensaje expresando su agradecimiento á las naciones que hicieron se reconociera por las demás la independencia de Bulgaria, y declarando que el Gobierno búlgaro está trabajando para que entre Bulgaria y Turquía se establezcan lazos de duradera amistad.

#### Tarifas arancelarias.

PARIS. La Cámara de Diputados ha adoptado esta mañana los 84 primeros artículos del texto redactado por la Comisión de Aduanas, fijando las nuevas tarifas arancelarias.

Los artículos aprobados se refieren particularmente á la importación de carnes, pes-

cado, judías, legumbres secas y primerizas, patatas, limones, naranjas, plátanos, uvas de mesa, peras, melocotones, albaricoques, etc. Los derechos para los melocotones y albaricoques se fijan en 12 francos, tarifa general, y 6 francos tarifa minimum.

#### Un discurso de Briand.

PARIS, 28. Al discutirse esta tarde en la Cámara de Diputados el proyecto de reforma electoral, ha declarado el Presidente del Consejo que el Gobierno «no propone por ahora se adopte el sistema de representación proporcional, por abrigar el temor de que los electores no se hagan cargo de lo que es y vale dicho sistema, si bien es indudable que éste resulta más equitativo que el hasta ahora empleado. Además, tememos que, de aplicarse la R. P. (representación proporcional), no puedan ser representados en el Parlamento varios «máticos» políticos.»

En un rápido bosquejo de las leyes ya votadas y proyectos que tiene en estudio el Gobierno, demostró luego M. Briand que el «escrutinio por distritos» ha venido á ser como un balance de la República, si bien debe reconocerse que este escrutinio no favorece ni facilita la anhelada reforma administrativa.

Al terminar su discurso rogó el Presidente del Consejo á los republicanos de la extrema izquierda que no se dejaran llevar á coaliciones comprometedoras. (Grandes aplausos.)

La Cámara ha acordado que se publique en todo el país el discurso de M. Briand.

#### Elección de un diputado.

LONDRES, 29. En la elección parlamentaria del barrio de Berronsey, el unionista Sr. Dumphyres ha sido elegido, reemplazando á un liberal.

#### Crisis conjurada.

LIMA, 28. El Consejo de Ministros no ha admitido la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, acordando reemplazar sólo al ministro de Hacienda, por lo cual la crisis ministerial está terminada.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### El Rey de Portugal.

LISBOA. El Rey Manuel ha firmado hoy algunos decretos urgentes, que ha sometido á su sanción el jefe del Gobierno, Sr. Wenceslao Lima.

Sin embargo, S. M. no puede entregarse al despacho ordinario, porque los médicos insisten en aconsejarle reposo durante algunos días.

#### LOS QUE HICIERON LA REVOLUCION TURCA

### El Comité de Unión y Progreso

#### Nueva organización.

CONSTANTINOPLA. Se ha disuelto el célebre Comité de Unión y Progreso, que organizara y dirigiera el movimiento revolucionario que ha hecho del Imperio otomano un país constitucional.

Dicho Comité era el organismo central de una red de Sociedades políticas, que cubría Turquía entera y que constituía el más firme baluarte de las ideas modernas, tanto en la capital como en las provincias.

La organización de la Joven Turquía era muy sencilla. Los kazas, sandjaks y vilayets elegían por sufragio Subcomités, compuestos de un presidente, un vice, dos secretarios y un número de vocales en relación con la importancia de la localidad.

Dichos Subcomités nombraban á su vez delegados, que se reunían en Salónica y designaban por votación secreta el Comité supremo.

La Joven Turquía da por terminada la primera parte de su obra y por eso ha disuelto el Comité de Unión y Progreso.

Pero se organiza nuevamente de un modo más en armonía con la legislación otomana sobre las Asociaciones.

En cada kaza, sandjak y vilayeto funcionará en adelante un Club, parecido á los Clubs de jacobinos de la Revolución francesa.

Los vilayets elegirán un Club central, que cuidará del buen funcionamiento de los Clubs locales.

La Asamblea de los delegados de los vilayets, sandjaks y kazas elegirá tres directores supremos, encargados de disponer todo lo necesario para que el partido de la Joven Turquía continúe manteniendo su preponderancia en la política turca.

Todos los Clubs tendrán igual reglamento. En éste se establece que los oficiales del Ejército no podrán formar parte de ellos y que la acción de los mismos deberá circunscribirse al estudio de las cuestiones relacionadas con la instrucción pública, la asistencia á los pobres, la higiene, etc.; etc., por medio de folletos, hojas sueltas, conferencias y mítins.

Sin embargo, como los antiguos Comités forman las directivas de los Clubs de Unión y Progreso, es natural creer que éstos tendrán una considerable influencia política.

Una Asamblea constituyente, compuesta de dos delegados por vilayeto, ha nombrado el directorio del partido.

Se compone del doctor Nazim, que representará á los Clubs cerca del Gobierno otomano; de Ladik bey, antiguo oficial de Monastir, que ha dimitido, y de Nadjí bey, personalidad muy saliente en los círculos radicales.

El citado Directorio ocuparáse de la organización de los Clubs, procurará extender éstos á las poblaciones donde aún no funcionan, y así que lo consiga, convocará á una Asamblea, en cuyas manos resignará su mandato.

### DESPUÉS DEL PRONUNCIAMIENTO

### El militarismo en Grecia

#### Una humillación.

LONDRES. Según despachos llegados de Atenas, he aquí lo ocurrido con los decretos que excluyen del Ejército á los Príncipes Reales.

La Liga militar que había hecho el pronunciamiento, quería que los citados Príncipes saliesen de Grecia y fuesen privados antes de todos sus grados. El Rey, obedeciendo á las circunstancias, consintió en el sacrificio; pero deseaba que fuesen guardados los debidos respetos y que se disfrazara la exclusión de un modo decoroso para los Príncipes.

Mauromichalis, Presidente del Consejo de Ministros, quiso que la Cámara votase una enmienda, por la cual los Príncipes conservarían sus grados, sin que esto significara que podían ejercer mandos militares.

Los Príncipes se negaron y mantuvieron sus dimisiones. El Rey Jorge, en vista de ello, indicó á Mauromichalis la conveniencia de que las dimisiones aparecieran en el Diario Oficial antes que los decretos en que se borraba á los dimisionarios de los cuadros del Ejército griego.

Pero los jefes de la Liga de oficiales consultaron á un juriconsulto demócrata, y éste les dijo lo siguiente:

«La ley de exclusión debe ser publicada antes y separadamente que las dimisiones de los Príncipes. Para que éstos puedan ser borrados de los cuadros del Ejército, es preciso que pertenezcan á él. De lo contrario, la ley sería inútil.»

La oficialidad, convencida por argumento tan lógico, negóse á autorizar la publicación del decreto real en que eran admitidas las dimisiones.

En vano, Mauromichalis intentó convencer á los delegados de ella, habiéndoles de los respetos debidos y de la conveniencia de que no apareciese el Poder Real humillado en demasía á los ojos del pueblo. Mantuviéronse inflexibles, y el decreto borrando á los Príncipes de los cuadros del Ejército fué publicado solo.

Esta obstinación injuriosa afigió profundamente al Rey y llenó de consternación á Mauromichalis.

La situación de éste es poco halagüeña. Encuéntrase entre un Monarca disgustado, una Cámara dividida y descontenta y una oficialidad que quiere imponerse á toda hora, y toda su habilidad es insuficiente para llevar los ánimos á una conciliación.

Por otra parte, la Familia Real lucha también con dificultades gravísimas. El Príncipe heredero, que se preparaba á hacer en Grecia una entrada triunfal, ha debido aplazar su viaje y resignarse á vivir en el Extranjero dos meses todavía, porque los enemigos de la dinastía pensaban recibirle de modo poco grato.

Aumentan los rumores de que el Monarca piensa abdicar, y todos creen en Grecia que el pronunciamiento que derribó á Rhallys tendrá, en es de mucho, una continuación revolucionaria.

### CRISIS INMINENTE EN BELGICA

### Una disidencia derriba al Gobierno católico

#### Los liberales, contentos.

BRUSELAS. Considérase inminente la crisis.

Los periódicos convienen en que la situación es gravísima y en que no se trata ahora de un cambio de Ministerio, sino de algo mucho más trascendental.

Es el partido católico el que está en crisis, después de veinte años de dominio absoluto.

Su antigua homogeneidad ha desaparecido y la división le corre, impidiendo al Ministerio gobernar parlamentariamente.

Las causas de esta división son muy complejas.

Sin embargo, la cuestión militar las ha agravado, haciendo que se exterioricen las divisiones latentes.

Desde que, en noviembre del año pasado, el general Hellebant, ministro de la Guerra, declaró en la Cámara que era necesario implantar el servicio obligatorio, porque el régimen del voluntariado había sido un fracaso, los hombres de gobierno previeron lo que iba á ocurrir.

La izquierda acogió su discurso con grandes aclamaciones. En cambio, toda la vieja derecha demostró su disgusto guardando un silencio significativo.

La Joven Derecha, compuesta por los católicos de «ratas», apoyó á Hellebant, y la unidad de la mayoría sufrió un golpe de muerte.

Schollaert, Presidente del Consejo, propuso después una transacción consistente en que cada familia facilitase un hombre al ejército.

La Cámara de diputados, reunida en sesiones, rechazó el proyecto y propuso diversas soluciones, que no fueron aceptadas por el Gobierno.

Los católicos, profundamente divididos, iniciaron en sus periódicos controversias violentísimas, que sólo sirvieron para envenenar los ánimos, y en estas condiciones llegó el Congreso de Malinas.

En él, M. Woeste, jefe de la Vieja Derecha, anunció la próxima caída del Ministerio, y dijo que el partido católico estaba en crisis.

Estas palabras causaron entre los congresistas un verdadero escándalo.

La cuestión de la lengua flamenca, tratada después por el Congreso, exteriorizó la ruptura. Algunos delegados estuvieron á punto de llegar á las manos.

Pocos días después, Woeste publicó en La Revista General un artículo que causó sensación profunda. En él declaraba guerra á muerte, en nombre de la Vieja Derecha, á los católicos demócratas.

Abiertas las sesiones, inauguró Woeste su campaña parlamentaria negando el apoyo de sus amigos al Gobierno. Y como dichos amigos forman la mayoría de la mayoría, Schollaert no tendrá más remedio que retirarse.

El debate terminó siendo votada una proposición de aplazamiento.

Dicha proposición era un modo cortés de indicar al Gobierno que debía irse.

Los periódicos dicen que no hay salida para la mayoría, porque, dada la división que reina en ella, ni siquiera Cooremans, Presidente de la Cámara, podrá encargarse de formar Gobierno.

La dimisión de Schollaert, ya inevitable, plantea una crisis que no tiene otra salida que el decreto de disolución. Pero unas nuevas elecciones darían el triunfo á las izquierdas, y el partido católico tendría que resignarse á cambiar su situación predominante por la poco airosa de una oposición indefinida.

### EL MULLAH EN CAMPAÑA

### ESCOLTA ASESINADA

#### Sorpresa de un convoy.

LONDRES. Despachos de Aden dan cuenta de un trágico suceso que demuestra la audacia del Mullah y de sus desvíches.

Aunque se trata de un contratiempo que ocurrió el 11 del corriente, hasta ayer no ha llegado al ministerio de las Colonias una relación clara y concreta de lo ocurrido.

Una columna de tropas angloindias se dirigía á Adad, conduciendo un convoy de víveres, municiones y agua.

Delante marchaba una compañía de indios montados en camellos.

Detrás seguía el convoy, escoltado por treinta hombres, que flanqueaban la larguísima línea.

En Adad supieron las autoridades que los derviches, obedeciendo órdenes del Mullah, preparaban un golpe de mano, y enviaron al encuentro del convoy dos compañías de fusileros.

Pero éstos llegaron tarde.

Doscientos jinetes derviches, aprovechado un momento en que la compañía india marchaba un kilómetro delante del convoy, se lanzaron sobre la escolta de este, la sorprendieron y la asesinaron.

Luego mataron á todos los camellos del convoy y se apoderaron de los víveres y de las municiones.

No contentos con ello, abrieron los odres y derramaron el agua en la arena.

Los camelleros indios acudieron en socorro de la escolta del convoy; pero los derviches les acometieron, y después de una lucha encarnizada, les pusieron en precipitada fuga.

Cuando ya se creían victoriosos los derviches, aparecieron en el campo de batalla las dos compañías de fusileros enviadas por las autoridades de Adad.

Dichas tropas rompieron un fuego vivísimo, y dispersaron á los derviches, después de matarles algunos hombres.

Huyeron los vencidos á rienda suelta, y los fusileros les persiguieron durante ocho horas, sin lograr alcanzarlos nuevamente.

Mientras, los camelleros indios se dedicaban á enterrar á los tiradores muertos.

La columna, terminada la persecución, entró en Adad conduciendo sus heridos.

Pero el convoy había caído en manos de los derviches, que al huir se llevaron el botín que habían conquistado sorprendiendo á la escolta.

### MISCELANEA

#### Los obispos y el Estado.

PARIS. El ministro de Instrucción pública ha dado órdenes á los maestros para que impongan á sus alumnos la aceptación de los libros de texto oficiales, infringiéndoles en el caso contrario sanciones disciplinarias.

La medida tiende á neutralizar la prohibición que los obispos franceses han impuesto á los fieles, de usar ciertos libros en las Escuelas del Estado.

#### Traslado de cónsules.

PARIS 28. Monsieur de Coppel, cónsul en Bale, ha sido nombrado cónsul general en Varsovia; reemplaza á M. Banglade, nombrado para Barcelona.

M. Beslongchamps Beville, cónsul suplente de Francia en Barcelona, ha sido nombrado para el Consulado de Cairo.

M. Parges, cónsul en Cartagena, ha sido nombrado cónsul en Bale, donde reemplazará al Sr. Coppel.

M. Moet, cónsul en Odessa, ha sido nombrado cónsul en Cartagena.

#### El lord y la bailarina.

LONDRES. Los Tribunales han desestimado hoy el recurso puesto por Mr. Ernesto Sackville West, para que pasara á un tribunal de jurado la causa incoada por él para probar sus derechos á la herencia y sucesión de los Enrique Sackville.

### AVISOS ÚTILES.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rinconada).

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

**En la Cárcel Modelo.**  
VALENCIA. (Viernes, madrugada.) Las personalidades que han intervenido en las tareas del Congreso Penitenciario, acompañadas del director general de Penales, señor Cadarso, han visitado la Cárcel Modelo.

Esperábase el director del Establecimiento, Sr. Sanz, y el personal a sus órdenes. Han recorrido todas las dependencias, alabando el orden de las mismas.

**En el Gobierno Civil.**  
Siguiendo siendo muy visitado el gobernador civil interino.

El Sr. Izquierdo se ha limitado a despachar los asuntos de trámite.

**El escrutinio.**  
Se ha celebrado el escrutinio definitivo de las elecciones provinciales.

Ha oficiado de presidente el que lo es de esta Audiencia territorial, Sr. Rodríguez de Celis.

No se ha registrado ningún incidente. El resultado es el que ya anticipé.

**La cuestión de las tiradas.**

El alcalde de Sueca ha ofrecido devolver a los cazadores el importe de los puestos del lago artificial por ellos adquiridos, en vista de la imposibilidad de que se realicen las tiradas.

Dícese que algunos propietarios de tierras enclavadas en el eoto viejo reproducirán la cuestión.

Probablemente tampoco habrá tiradas en la Calderería.

**Final de una Asamblea.**

Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de médicos titulares, bajo la presidencia del catedrático Sr. Bartual.

Se aprobaron las conclusiones presentadas.

El doctor Moliner propuso se enviasen telegramas de adhesión a S. M. el Rey y a los Sres. Moret y Marina, acordándose por unanimidad.

El presidente, Sr. Bartual, pronunció un breve discurso, que fué muy aplaudido.

**Los farmacéuticos.**

La sesión de la tarde de la Asamblea de farmacéuticos ha proseguido el debate sobre el tema «Marcas y patentes».

La discusión duró cuatro horas, hablando los Sres. Jimeno, Artigues, Abras Xifra, Tárrago, Benítez y Quesada.

Mañana seguirá la discusión sobre el mismo tema.

**Banquetes de congresistas.**

Se ha celebrado en Miramar un banquete de los miembros del Congreso penitenciario. Presidieron los Sres. Silvela, Jorro, Miranda y Cadalso, estando la fiesta animadísima.

**Sesión de clausura.**

Por la tarde se celebró la sesión de clausura en el salón de actos de la Exposición, bajo la presidencia del Sr. Barberá.

Hablaron los Sres. Cadalso, Silvela, Jorro y Barberá, algunos muy elocuentemente.

**Otra Asamblea.**

Se ha celebrado la tercera sesión de la Asamblea de Reformas sociales, bajo la presidencia del rector obrero Sr. Segura.

Hablaron los Sres. Maluquer, Monserrate y Belloque, que fueron muy aplaudidos.

## El teatro en provincias

**JAEN.** Con el teatro lleno ha debutado la compañía de Arturo de la Riva, poniendo en escena *La dicha ajena* y *La sangre gorda*.

La Riva alcanzó un éxito personal grandísimo como director y como actor, siendo muy aplaudido en tres tipos diversos que interpretó.

De sus propósitos en el Ayuntamiento se

La Srta. Bremón, que cuenta aquí con muchas simpatías, fué ovacionada por el público al presentarse en escena, y su labor fué muy alabada durante toda la representación.

Contribuyeron al conjunto irreprochable las Sras. Elisa Sánchez y Hurtado y los Sres. Vianas, Portes, Jerez, Puigmoltó, Azafia y Pastana.

## ANDALUCÍA

**Naufragio de un balandro.**

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, noche.) El balandro «Amalia», con cargamento de sal, de la matrícula de Sevilla, ha naufragado en el sitio conocido por el Puntal, en la desembocadura del Guadalquivir.

El barco quedó desfondado y la tripulación tuvo que salvarse a nado.

Débase el naufragio a que el río estaba revuelto a consecuencia del fuerte viento que reinaba.

Los buques surtos en el puerto han reforzado las amarras.

El temporal de lluvias es espantoso.

**El escrutinio en Almería.**

ALMERIA. (Jueves, noche.) A las siete ha terminado esta tarde el escrutinio de las elecciones de diputados provinciales.

Quedan derrotados los candidatos liberales y conservadores, los cuales han presentado gran número de protestas en la mayoría de las Secciones de los distritos de Vera, Cuevas de Vera y El Gergal.

En Purchena han sido reelegidos 8 liberales y 8 conservadores.

**Proclamación de diputados.**

MALAGA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la Junta de escrutinio, proclamándose, sin incidentes, diputados provinciales por Estepona-Gaucín, a D. Isidoro Núñez de Castro, D. Eugenio Rodríguez Mellado y D. José Martín Velandia, conservadores, y D. Cristóbal Navarro Díaz, liberal.

Por el distrito de Santo Domingo, perteneciente a esta capital, han sido proclamados D. Eduardo León Cerralvo y D. Juan Gutiérrez Bueno, conservadores, y D. Benito Ortega Muñoz y D. Pedro Armasa Ochandorena, republicanos.

**Los remolacheros.**

GRANADA. (Jueves, noche.) La cuestión de la remolacha, que se había reproducido, ha quedado solucionada nuevamente.

En vista de que el «trust» se ha negado a ampliar la campaña de la fábrica de Santa Juliana, los labradores llevarán el fruto a las fábricas libres, donde lo molerán, descontando el año próximo el exceso que admiten ahora.

## ARAGON

**La alcaldía.**

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El «Diario de Avisos» publica un artículo elogiando a los dos alcaldes, al entrante y al saliente.

Dice, respecto al saliente, que el Sr. Iranzo fué al Municipio lleno de entusiasmo y con grandes propósitos.

Preparaba algunos proyectos para resolver la crisis municipal, entre ellos la realización del empréstito y el arriendo de los Consumos.

Dice que deja la Alcaldía con una aureola de gloria, y añade que su iniciativa de agasajar a los soldados aragoneses dejará un grato recuerdo.

Termina diciendo que cesa en la Alcaldía; pero como concejal que es, continuará laborando por los intereses de Zaragoza.

Del nuevo alcalde, D. Martín Bel, hijo del prestigioso jefe del partido liberal de la provincia, dice que siempre ha militado en el partido que ahora gobierna; que es hombre joven, de veintinueve años; de inteligencia clara, y abogado distinguido.

Es doctor en Filosofía y caballero de la Orden de Isabel la Católica.

De sus propósitos en el Ayuntamiento se

sabe que proyecta realizar dos reformas urbanas de mucha importancia: la prolongación de la calle del Cinco de Marzo y el arreglo y prolongación de la de Don Jaime.

**Entierro de Fornés.**

Esta tarde se ha celebrado el entierro de D. Vicente Fornés, que ha sido una elocuente manifestación de duelo y ha hecho patentes las muchas simpatías de que gozaba en Zaragoza.

Han asistido numerosas personas de todas las clases sociales.

## ASTURIAS

**Elecciones en Asturias.**

OVIEDO. (Jueves, noche.) En el escrutinio de las elecciones provinciales, fueron proclamados: Por Llanes, cuatro conservadores; por Gijón, tres conservadores y un republicano; por Oviedo, dos conservadores y un republicano, quedando el cuarto lugar para resolver.

Un hijo del ex ministro Sr. San Pedro renunció el acta.

En muchas Secciones los republicanos formularon protestas.

En Tineo fueron proclamados conforme al art. 29, tres conservadores y un liberal.

## CANARIAS

**Morote.**

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) El señor Morote embarca para la Península, desistiendo de presentar su candidatura para diputado a Cortes por este distrito.

A consecuencia de las frases que anoche pronunció, se organizó una manifestación hostil.

Hoy escribió el Sr. Morote un artículo dando al público todo género de explicaciones.

## CASTILLA LA VIEJA

**Proclamación de diputados.**

ZAMORA. (Viernes, tarde.) Verificado escrutinio, han sido proclamados diputados provinciales electos los señores siguientes: or el distrito de Benavente, D. Luis Morán y D. Felipe González, liberales; D. Joaquín Núñez y D. Pedro Martínez, conservadores.

Por el de Zamora, D. Antonio Rodríguez, D. Ricardo Sacristán y D. Francisco Rodríguez, liberales, y D. Ángel Suelmo, tradicionalista.

La nueva diputación se compondrá de diez liberales, nueve conservadores y un tradicionalista.

—Ha sido muy bien acogido en esta capital el nombramiento de D. Juan de Mora, comandante de Estado Mayor, para el cargo de gobernador civil de la provincia de Murcia.

Dada su rectitud y energía, de esperar es que su gestión moralizadora será aplaudida por los murcianos de todos los matices.

## CATALUNYA

**El escrutinio en Barcelona.**

BARCELONA. (Jueves, noche.) A las ocho de la noche ha terminado su labor la Junta de escrutinio sin que ocurriera incidente alguno.

Han quedado proclamados los candidatos que oportunamente telegrafié en días anteriores.

**Examen de sumarios.**

Mañana se verificará en las oficinas de justicia militar, de la Capitanía general, el examen de los sumarios que con motivo de los sucesos de julio instruyeron los jueces militares.

El objeto de esta diligencia es resolver acerca de la petición de libertad provisional que han solicitado varios de los que todavía se hallan detenidos.

Hoy han sido puestos en libertad 15 hombres y dos mujeres que sufrían prisión preventiva.

**Sentencia absolutoria.**

El capitán general ha aprobado la senten-

cia absolutoria que dictó el Consejo de guerra a favor del capitán al que coparon los sediciosos de Sabadell fuerzas de la benemérita que estaban a sus órdenes.

**Consejo de guerra.**

A las cuatro de la tarde se ha celebrado Consejo de guerra contra el paisano Pedro Guardiola, que el día 28 de julio por la tarde fué detenido en la Rambla, después de una refriega, ocupándosele un revólver cargado, cápsulas y un cuchillo.

El fiscal ha pedido que se le imponga la pena de reclusión perpetua.

El defensor ha solicitado la absolución.

**Disminuyen las precauciones.**

Esta noche se advierte que han disminuido las precauciones que se habían adoptado en la vía pública desde los sucesos de la semana sangrienta.

Por primera vez, las fuerzas de la Guardia Civil han dejado de custodiar las calles céntricas de la ciudad.

Los agentes de Seguridad, que prestaban el servicio con carabinas, lo hacen ya como en período normal.

Únicamente continúan patrullando por los barrios de las alpujarras las secciones montadas.

**Noticia satisfactoria.**

Se ha publicado la lista de artistas que actuarán en el Gran Teatro del Liceo la próxima temporada de invierno.

Esta noticia ha causado excelente efecto en la opinión, pues circulaba el rumor de que este año permanecería cerrado el primero de nuestros coliseos.

**Otra desgracia.**

El tranvía eléctrico de la Ronda de San Antonio ha arrollado a un anciano de setenta años, dejándole en gravísimo estado.

Es lamentable y vergonzoso el número de atropellos que, desde hace algún tiempo, se registran en esta población, causados por los tranvías.

**Regreso del alcalde.**

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el expreso ha regresado el alcalde dimisionario, Sr. Coll y Pujol.

Ha sido recibido en la estación por el alcalde accidental, Sr. Layret.

El Sr. Coll se retiró inmediatamente a descansar, por encontrarse enfermo.

Ha explicado al alcalde accidental el estado de los asuntos que le llevaron a Madrid, y que por ahora han tenido que ser suspendidos con motivo de la crisis.

**Medidas gubernativas.**

Se ha hablado mucho de la decisión del gobernador interino, suprimiendo los agentes de Seguridad que prestaban servicio con carabina y correa.

Causaba penoso efecto ver las esquinas de las calles y paseos custodiados por parejas armadas.

También ha suprimido las parejas de Guardia Civil de a pie, que con el mauser daban aspecto guerrero a la ciudad.

La tranquilidad es absoluta.

**El maestro Goula.**

Se ha desmentido la noticia que venía circulando desde hace un mes, de haber fallecido en Buenos Aires el maestro Juan Goula.

Así lo comunican desde la República Argentina.

**De elecciones.**

Publicados los datos oficiales del escrutinio de la última elección, resulta que los regionalistas obtuvieron en Barcelona 5.031 votos y los demás reunidos 2.861, lo que da un total de 7.892.

Los de la izquierda tuvieron 6.579, demostrando que triunfaron por haberse unido a los republicanos.

Con tal motivo, el *Diario de Barcelona* publica un artículo lamentando el resultado y haciendo votos por que en las próximas elecciones voten todos unidos.

Los de la izquierda, por su parte, dicen que, caso de hacerse en la próxima elección la coalición de las derechas, se juntarán todos los elementos liberales, que suman más votos.

**Consejo de guerra.**

Esta mañana se ha celebrado en la Cárcel de mujeres un Consejo de guerra contra Vicente de Torell y su esposa Petra Just, acusados de haber ayudado a levantar una barricada en la calle de la Luna, donde vivían, y roto los cristales de los faroles a pedradas el 27 de julio.

El fiscal ha pedido para ambos la pena de doce años de prisión temporal por el delito de rebelión.

Los acusados dicen ser víctimas de la venganza de unos vecinos.

Han comparecido los testigos de cargo, que fueron extensamente preguntados por el Tribunal.

## GALICIA

**Brutal agresión.**

FERROL. (Jueves, tarde.) En un pueblo próximo a esta población penetró en una casa habitada por la joven Juana Costal, de diez y seis años de edad, el individuo Manuel Rey, empuñando un revólver con una mano y en la otra una navaja.

El intruso atropelló bárbaramente a la joven, que se hallaba sola en su domicilio.

La Guardia Civil, en cuanto tuvo conocimiento del atropello, detuvo al brutal agresor.

Los vecinos del pueblo al enterarse del hecho quisieron lynchar al detenido.

## VALENCIA

**La política en Castellón.**

CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el escrutinio general de las elecciones provinciales.

Han sido proclamados siete conservadores y cinco de coalición liberal.

El jefe provincial de los conservadores ha marchado a Madrid, con el propósito de aclarar la situación del partido después de las elecciones.

Ha producido buena impresión el nombramiento de D. Julián Settier para desempeñar el Gobierno Civil de esta provincia.

## VASCONGADAS

**Política donostiarra.**

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Han sido proclamados hoy diputados provinciales los Sres. Orbea, Gaytán de Ayala, Ametztoi y Alberdi.

El barón de la Torre, nombrado gobernador civil de la provincia, llegará a esta capital el próximo domingo para posesionarse del cargo.

El alcalde dimisionario, Sr. Sarrástegui, cesará en el ejercicio del cargo el día 31 del presente mes, entregando la vara al primer teniente de alcalde.

La Diputación provincial se reunirá mañana en sesión secreta para tratar de las gestiones que han de ser realizadas en Madrid a fin de resolver en lo posible las cuestiones pendientes al ocurrir el cambio ministerial.

## Avisos útiles

GRIPPE Y DEMAS ENFRAMIENTOS se curan en 24 horas con el antigripal SEMARGA. Pidase en todas las farmacias de España.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE KONTRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Basta, Martín, nos angustias con tus historias de piernas cortadas. ¿Si crees que esto encoge el corazón de los subtenientes?...

—Lo ensancharán en Troyes.

—¿Como en Troyes?

—Si, querido, esta noche salen todos los heridos que puedan sufrir el ser transportados. Acabo de recibir el orden del cirujano en jefe. Y así es, amigos míos, que podéis hacer vuestros paquetes.

—¿Qué dicha! —exclamó Panardel.— ¡Al fin voy a acostarme en una verdadera cama!

VII

Habían transcurrido diez días desde que el capitán y los dos subtenientes se habían encontrado milagrosamente en el castillo de Brienne, desde aquella maravillosa batalla en la que los conscriptos veían el fuego por primera vez y habían hecho retroceder a dos ejércitos.

En el salón de un antiguo hotel de la

villa de Troyes se calentaban y jugaban al revesino.

Dominaban las conversaciones, porque los acontecimientos eran demasiado graves para no turbar un poco los tranquilos pasatiempos tan agradables en provincia.

Sin embargo, el primer aspecto de aquella tranquila reunión no oía a política ni a guerra.

Los muebles databan del siglo XV, y los venerables restos de un siglo desaparecido hablaban tristemente del pasado.

Las figuras mitológicas de la tapicería de Gobelinos parecían sonreír melancólicamente al recuerdo de una época desvanecida.

Los contentillos de la señora de Muire, dueña de la casa, completaban aquel cuadro de otra época.

Las señoras tenían aire grave y digno, como convenía a las que en otra época habían brillado en las fiestas del señor gobernador de la provincia de Champagne.

Los hombres llevaban las alas de pichón y el calzón corto con aquella desenvoltura que no se adquiriría en otra época más que en Versalles.

De este antiguo círculo se desprendía un perfume de tabaco de España y de polvos a la mariscal.

Los peinados, los trajes y las maneras parecían una protesta.

En medio de estos personajes que parecían evocados de la tumba en que se había enterrado la vieja monarquía, había tres figuras haciendo un vivo contraste.

Sentada al lado de la señora de Muire, a la que llamaba su tía, había una joven

animando con su franca sonrisa y sonora voz la conversación del venerable cenáculo.

Su talle, aprisionado en uno de esos trajes blancos que entonces se llamaban fundas, presentaba aún las indecisas formas de la infancia en su dulce y sonriente aspecto.

Esta flor adolescente parecía haber nacido entre los sombríos muros de la antigua morada de una raza próxima a extinguirse, para representar este siglo diez y nueve que vemos envejecer tan tristemente, y que no tenía entonces más que catorce años.

Esta preciosa imagen del porvenir se destacaba en medio de los restos de un mundo que se derrumbaba.

Pero los nuevos tiempos estaban todavía más exactamente personificados en el noble salón por los dos subtenientes salidos de la ambulancia de Brienne.

Alberto Boissier, que llevaba el honrado nombre de su padre, estaba emparejado por su madre con la familia Muire, y se habla apresurado al llegar a Troyes a hacer una visita a su aristocrática parienta.

Había encontrado en su casa una benévola acogida, aunque algo ceremoniosa, y quizás no hubiese vuelto con tanta frecuencia si no hubiese sido atraído por los lindos ojos y graciosa charla de la señorita Cecilia de San-Clair.

Pero la señora de Muire había reconocido bien pronto, a pesar de su uniforme de dragón, que el hijo de su prima era un joven muy bien educado, y se había decidido a presentarle a los íntimos del salón, que eran lo escogido de la provincia.

Alberto, repuesto de sus fatigas y curado de sus heridas, apreciaba mucho tener el placer de tomar el té en buena compañía, al lado de un buen fuego y charlando con una encantadora joven de su edad.

Había conseguido hacerse aceptar tan bien en el hotel de Muire, que había obtenido permiso de presentar a su camarada Panardel, de cuya educación social y militar se había encargado decididamente.

Los acontecimientos de la guerra en que habían intervenido los dos oficiales eran el objeto de todas las conversaciones.

Enviado a Troyes con los demás heridos la noche del combate de Brienne, Alberto había debido a su herida el no tomar parte en la terrible batalla de la Rothière, que al día siguiente había dejado tendidos en la ensangrentada llanura del Aube cinco mil muertos ó heridos.

Después de esta sombría jornada, Napoleón había reunido los restos de su heroico ejército sobre la capital de la desgraciada Champaña.

Era el 8 de febrero y hacía cinco días que el Emperador, encerrado en Troyes, inmóvil, como un león herido que espera un momento para arrojarse sobre los cazadores, acechaba la marcha de los aliados, dispuesto a arrojarse sobre Blucher ó sobre Schwartzenberg, en el momento en que su penetrante mirada viese una falta del enemigo.

Esta fué una semana de angustiosa incertidumbre, uno de esos momentos solemnes y tristes en que la suerte de la patria va a jugarse en una lucha suprema, y que esta-

ba reservada a nuestra generación el volverla a ver.

Todo el país temblaba de impaciencia, y en la villa donde los vaivenes de esta campaña habían llevado a Alberto, era aún más viva la emoción.

Los innumerables soldados de la coalición inundaban la provincia, y en Troyes se sabía que a la salida de Napoleón seguiría inmediatamente la entrada de los aliados.

Esta perspectiva aterraba a la inmensa mayoría de los habitantes, y la conducta que habían observado los prusianos por donde quiera que habían pasado, no era seguramente para tranquilizar a una población sin defensa.

Pero en el corazón de esta patriótica Champaña había hombres ciegos por antiguos rencores que veían en la llegada de los extranjeros el presagio de una caída próxima del usurpador.

Esta doctrina impía que coloca los intereses de un partido por encima del sagrado deber de la defensa del suelo natal contaba ya algunos adeptos; y la primera invasión, como las que debían seguir, encontraban en Francia inesperados auxiliares.

El salón de la señora de Muire era en Troyes el lugar de cita de los partidarios del antiguo régimen, que consideraban al Rey de Prusia y al Emperador de Rusia como a libertadores, sin atreverse todavía a expresar en alta voz sus execrables deseos.

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

## BIBLIOGRAFIA

### UN LIBRO ÚTIL

«Guía del Emigrante Español a las Repúblicas Iberoamericanas», por D. Alfredo Serrano y Jover y D. Fernando de la Roda.

En España, donde la emigración es cada día más intensa, se hacía sentir la necesidad de un libro como el que se acaba de publicar, primero que se ha dado a la luz de esta naturaleza, y cuyas interesantes enseñanzas no sólo arrancarán víctimas a la emigración al combatir, mostrando la verdad, los engaños y falsas promesas de los «ganchos» interesados en ella, sino que además será eterno instructor y compañero del que parta, aconsejándole siempre e ilustrándole sobre cuanto le conviene en su penosa peregrinación, contribuyendo a que no se entibie en él lo más mínimo el amor patrio.

En tal obra, encontrarán, no sólo los emigrantes, sino la gente estudiosa, los consules, navieros, consignatarios, funcionarios y cuantos se dirijan a América ó tengan relaciones con el Nuevo Continente, fecundas y provechosas enseñanzas. Explícate en ella la verdad de lo que es la emigración, detallando de modo amplio y minucioso, según le va haciendo falta al emigrante, cuanto necesita saber para formar idea de cómo son los diversos países de inmigración, porvenir y colocaciones que ofrecen, valor de sus monedas, coste de la vida, higiene que han de observar en los mismos, las leyes de emigración é inmigración en lo que directamente les afecta, autoridades, y corporaciones nacionales é iberoamericanas de quienes pueden impetrar protección y auxilio, y otros muchos extremos que les es de imprescindible necesidad conocer cuando se disponen a emigrar, durante la travesía, una vez llegados al punto de destino y en el caso de repatriarse.

Labor verdaderamente patriótica se ha realizado al publicar la «Guía del emigrante español a las Repúblicas Iberoamericanas», en la que se explican con claridad tal que la comprenden lo mismo el erudito que el ignorante, cuestiones tan difíciles, complicadas y de tan alto interés nacional, y humanitario en su grado sumo favorecer al que tiene que abandonar su patria por carencia absoluta de recursos, ya que desgraciadamente no pueda evitarse. Por ello felicitamos sinceramente a sus autores, el académico profesor de la Real de Jurisprudencia D. Alfredo Serrano y Jover, y nuestro compañero en la Prensa don Fernando de la Roda, verdaderas autoridades en la materia, á quienes auguramos por su obra un nuevo y seguro éxito.—C.A.

### Lo más elegante y barato

en el ramo de Camisería, lo venden los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, que, de regreso de Londres, presentan el más original surtido en camisas, corbatas, paraguas, bastones, pañuelos, chalets, etcétera, etc., á precios sin competencia.

### Mundo eclesiástico

Una piadosa y acaudalada familia de la fe ligresia de San Andrés, en esta corte, ha regalado hoy á la excelsa Patrona de Madrid, Nuestra Señora de la Almudena, y por consiguiente, á la parroquia de Santa María, dos valiosos y artísticos jarrones que se ostentarán á uno y otro lado de la Reina de los Angeles, no solamente en las grandes festividades, sino con carácter permanente, según deseo de la donante.

—En los primeros días del mes próximo, se propone el obispo de Madrid Alcalá visitar varios pueblos de la diócesis, pertenecientes á los arciprestazgos del Norte y Sur de la misma.

—Han quedado despachadas hoy las licencias del último Sínodo.

—Mediante brillantes ejercicios ha recibido el grado de licenciado en la Pontificia de Toledo el coadjutor de la iglesia parroquial de San Antonio, en esta corte, D. Eugenio Neco.

—El 5 del mes próximo, á las seis de la tarde, se inaugurará con toda solemnidad la Universidad Católica, en esta corte, á cuyo acto asistirán notables personalidades, representantes de la cultura en todas sus manifestaciones.

—Ha salido para León, á fin de hacer su entrada en aquella ciudad el 31 del corriente, el nuevo prelado Sr. V. Guillaumet.

Dicho prelado ha nombrado provisor y vicario general de la expresada diócesis á D. Francisco Parés, coadjutor primero que fué de la iglesia parroquial de Santa María, de esta corte.

—Anoche quedó formado y empezó á ensayar el antiguo y laureado orfeón del Círculo Católico de San José, en cuya agrupación coral hay voces de verdadero mérito.

Forman la masa coral de este orfeón, creado con el mayor entusiasmo y constancia por el capellán de aquel Centro de instrucción (hoy obispo de Astorga, D. Julián de Diego), setenta individuos, que en breve plazo se dejarán oír en alguna festividad religiosa.

—Ya se ha terminado la cartilla que durante el año de 1910 ha de servir á los sacerdotes para practicar sus rezos.

—Dedicada esta sección, única y exclusivamente, á dar cuenta del movimiento del personal eclesiástico, disposiciones de los prelados de España y movimiento católico, no podemos ocuparnos de reseñar las funciones religiosas que en Madrid se celebran; pero no obstante, daremos alguna vez noticias de dichos actos religiosos, cuando sean verdaderamente excepcionales, por su especial gran-

diosidad, siquiera todos ellos, por modestos que sean, merezcan igual alabanza.

Sirva este aviso del encargado de esta sección (antiguo compañero nuestro), para que no se ofendan los cofrades, que de vez en cuando le envían, para su inserción, noticias de carteles anunciando funciones religiosas.

—Ya tienen en todas las parroquias de la diócesis de Madrid Alcalá el Sínodo diocesano de aquélla, acerca de cuyas constituciones nos hemos ocupado con relativa extensión.

## EJERCITO Y ARMADA

### REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa á continuación:

Los jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de las tres á cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Joaquín Bovilla y Figueras, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de transportes).

Los jefes el día 1 y los oficiales el 2. Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia, de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de guerra D. Germán Rodríguez Leira, y en el mismo local los anteriores.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2 y horas de las tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Germán Rodríguez Leira, y en el mismo local que los anteriores.

La zona reclutamiento de Madrid, núm. 1, y el primer Depósito Caballería reserva, número 1, la pasarán el día 1.º, á las doce y media y doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 2, de tres á cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, número 1.

Los depósitos de Artillería é Ingenieros el día 1.º, á las diez y seis y diez y media, respectivamente.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A doña Cayetana Díez Tejedor, maestra de Villoria, se la clasifica con el haber anual de 500 pesetas; á D. Faustino Pérez Pérez, de Sedano, con 500; á D. Estanislao Tomás Iguacel, de Binies, con 481; á D. Remigio Tomás Corrales, de Plas, con 400; á doña María Gallego Simó, de Calders, con 425; á D. José Silva Fontela, de Coristanco, con 560; á doña Genoveva Barrera Martínez, de Padrón, con 880; á don Camilo Fernández González, de Gestosa, con 280; á doña Gaspara Baltasara Rodríguez, del Arenal de Vigo, con 1.140; á D. Ganon San Pedro Picardizo, de Cruces, con 437,50; á D. Camilo Santa María González, de Valluquera, con 200; á D. Angel Vicente González, de Robledo, con 150; á D. Juan Segundo Otero Barrio, de Cerdeira, con 440, y á D. Alberto Fernández Sabaté, de Huesca, con 1.100 pesetas.

Pensiones concedidas.—A la viuda é hija de D. Cleto Valentín, maestro que fué de Deusto (Vizcaya), se le asigna la pensión anual de 270 pesetas; á doña María Estrella Noguera Taberner, hija de doña Margarita Taberner, de Girona, la de 800, y á la misma, como hija de D. Isidro Noguera, también maestro que fué de Girona, la de 466,66; á doña Emelina Serrano, viuda de D. Jesús Cruz Portillo, de Villena (Alicante), la de 570 pesetas.

La Junta aprobó, en su última sesión, las cuentas del tercer trimestre del corriente año presentadas por las Juntas provinciales de Instrucción pública de Huelva, Guipúzcoa, Coruña, Madrid (provincial), Pontevedra y Logroño, las correspondientes al primero y segundo trimestre de la de Santander y segundo de la de Zaragoza.

Por último, á propuesta del presidente, señor Bugallal, lo Junta visitó al nuevo ministro, Sr. Barroso, para ofrecerle sus respetos.

Primera enseñanza.—Han sido nombrados maestros interinos: de las escuelas de niños de Avila, D. Segismundo Paniagua y Sánchez, y de la de San Martín de Valdeiglesias (Madrid), D. Angel Isidro Hernández.

## SECCION OFICIAL

### LA "GACETA."

#### SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de la Grandeza de España, unida al título de conde de Romanones, para él, sus hijos y sucesores legítimos, á D. Alvaro Figueroa y de Torres, conde de Romanones.

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito de 67.610.420 pesetas á un capítulo adicional del presupuesto del Ministerio de la Guerra para pago de las obligaciones devengadas y que se devenguen en las operaciones del Norte de África, y otro de 300.000 pesetas á un capítulo adicional del presupuesto de Marina para cañones, reparaciones y adquisición de municiones.

GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión que del cargo de secretario del Gobierno civil de Madrid ha presentado D. Andrés Gutiérrez de la Vega.

—Otra disponiendo se convoque á los doce primeros individuos que figuran en la relación de aspirantes aprobados á las plazas de secretarios intérpretes del Cuerpo de Sanidad exterior, publicada en la Gaceta del día de ayer, para cubrir las vacantes anunciadas.

## LEYENDO PERIODICOS

### LA PRENSA DE HOY

#### «A B C»:

«Dirigida á la Redacción del periódico médico Revista Clínica de Madrid, se recibió hace unos días una carta que, por decisión personalísima de uno de sus redactores, ha publicado El País el día 24 del corriente. La carta en cuestión decía así:

«Señores: He recibido los números de la Revista Clínica de Madrid que habéis enviado á la Revue de Médecine.

Me veo, desgraciadamente, obligado á rogaros que suspendáis el envío.

Cualesquiera que sean nuestras simpatías personales para nuestros colegas españoles, la Prensa médica de un país civilizado no puede, por el momento al menos, sostener relaciones con la nación que acaba de dejar fusilar á Ferrer.

Reciban ustedes, con vuestras piadosas simpatías personales, la expresión de nuestra alta consideración.—Firmado: Jean Lepine, profesor agregado á la Facultad de Medicina de Lyon.»

A esta carta, otros redactores de la Revista Clínica, los Sres. Ortiz de la Torre, Cardenal y Azúa, han contestado con la siguiente:

«Señor J. Lepine.—Lyon.

Señor: La conminatoria clasificación de salvajes y criminales en que tenéis la cortésia de incluirnos no nos ha producido á los tres redactores de la Revista Clínica, de Madrid, que suscriben, emoción alguna, porque hemos estimado que tal acto era el resultado de un reflejo puramente medular, engendrado por la excitación determinada en usted por las inmundas mentiras, y grotescas invenciones que los de aquí y sus compinches de allá han esparcido por todo el mundo, con la perfecta y legendaria ignorancia de lo que es España.

La aceptación de tales patrañas por su parte nos demuestra que no ha procedido usted con arreglo al método común á todos los hombres de ciencia, de comprobar los hechos antes de opinar acerca de ellos, y de esta falta arranca su injurioso error sobre España.

Nosotros no procedemos así, y cuando observamos vuestra benévola tolerancia hacia las siniestras hecatombes de vuestros aliados rusos pensamos que quizá poderosas razones nacionales ó particulares os obligaban á ello, sin que por eso perdáis vuestra condición de país civilizado; razón por la que, ni ahora por ese motivo, ni el año 71 por los ríos de sangre que hicisteis correr, os enviamos ningún recado de atención.

La extensión hecha por usted al tranquilo terreno de la ciencia de las agresiones epilépticas de que hemos sido víctimas los españoles (por ser débiles actualmente) nos impone el doloroso deber de rechazar sus piadosas simpatías, reclamando la justiciera estimación que nos otorgaréis cuando estéis tranquilo y enterado.

En espera de ese acto de reparación, os enviamos, saturada del más puro españolismo, la expresión de nuestra consideración personal.—José Ortiz de la Torre, profesor del Hospital General; León Cardenal, profesor del Hospital de la Princesa, y Juan de Azúa, profesor de la Facultad de Medicina.»

#### «El Imparcial»:

«Con sorpresa hemos sabido que en el Consejo de ministros de ayer tarde se acordó enviar con toda urgencia á Melilla los capotes de los soldados. Imposible parece que el anterior Gobierno no hubiera tomado esta previsión. Por no haberla tomado han tenido las tropas que pasar una semana de frío y lluvias sin el indispensable abrigo. Hay que procurar que las tropas no experimenten sino aquellas molestias que sean inevitables. También deben ser mejorados los ranchos, añadiéndoles alimentos confortativos, que son precisos para resistir las inclemencias invernales.

Todas las atenciones, todas las previsiones y todos los cuidados serán pocos para corresponder á la ejemplar conducta del ejército que en Melilla defiende nuestros derechos.

No hay asunto que más hondamente deba ocupar al Gobierno que la solución del problema militar y diplomático que han dejado en pie los ministros derrocados. Mientras ese problema no se resuelva, carecerá la nación de energía para toda otra empresa, de las muchas que exige la reparación de los agravios perpetrados.

La imprudencia con que se provocó la aventura bélica, la falta de un plan previamente estudiado y acogido, las imprevisiones y los descuidos, han añadido dificultades y peligros á lo que era de suyo grave.

A medida que el tiempo pasa van aclarándose los orígenes y el desarrollo de los sucesos, y si asombra el punto de partida, asombran más aún los procedimientos empleados en la ejecución. Si el Gobierno Maura hubiera seguido en el Poder y se hubieran discutido en ambas Cámaras los temas militares y políticos que constituyen el magno compromiso creado á la nación, veríanse los autores de la tropelía cercados por la indignación pública, aunque para que ésta les haya hecho saltar ha bastado con lo que no les era posible ocultar á las miradas de todos. El hallarse las Cortes cerradas y el ser ya imposible que éstas vuelvan á reunirse, no impedirá que se haga la luz. Misión es de la Prensa esclarecer los hechos de interés público. El mitin y la conferencia pueden subsanar la clausura de la tribuna parlamentaria. Sería imperdonable á cuantos pueden estudiar el litigio el que no acudiesen á examinarle con severa atención. No es posible que queden tantos errores sin un análisis circunstanciado y documental. Ni tiene derecho este Gobierno á negarse á que sean conocidos los mil errores que encierra la

anterior gestión militar y diplomática del asunto de Melilla.»

#### «El Universo»:

«Aquí los Tribunales militares podrán engañarse, porque la infalibilidad no es atributo de ningún Tribunal humano; pero ofrecen á los reos tantas y tan sólidas garantías para su defensa, ó quizás muchas más, que el Tribunal ordinario que pueda brindárselas en España y en el Extranjero. Inglaterra inclusive.

Si de algo pecan las leyes procesales españolas, tanto civiles como militares, es de sacrificar constantemente el interés social de la persecución de los delitos al interés individual del reo. Ya prescribió nuestro Don Alfonso el Sabio que vale más la absolución de cien criminales, que la condena de un solo inocente, y de entonces acá todo ha sido ensanchar la esfera de acción de la defensa, dotada cada vez de mayores y más eficaces medios de probar la inocencia de sus defendidos.

Hoy—esto se debe decir muy alto—es moralmente imposible, con toda la imposibilidad que cabe en lo humano, que la jurisdicción de guerra española condene á un inocente ó á un criminal sin pruebas, como se quiere suponer de Ferrer.

En el proceso se dan al reo todos los medios racionales para demostrar su inocencia. Se admiten todos los testimonios. No se rechaza ningún documento. Desde que la causa se eleva á plenario, el acusado está asistido por su defensor. Llega el Consejo de guerra, y ¿dónde hallar un Tribunal de más efectivas garantías para el procesado? Los jueces son siete caballeros militares, gente sometida, sí, á una severa disciplina; pero que sabe perfectamente que la disciplina no es servilismo, sino subordinación jerárquica en aquellos puntos en que debe haberla, y que en los demás sostiene, con más orgullo, por lo general, que la gente civil, su independencia de carácter y de opiniones, basándola en el más elevado, y aún quisquilloso, concepto del honor. No conocen á los militares quienes se atreven á suponerlos capaces de sentenciar en uno ó en otro sentido por imposición de sus superiores ó del Gobierno. ¡Buenos son ellos para soportar imposiciones de tal género!

Quizás por lo mismo que en cierto orden de su vida está ligado por vínculo de obediencia pasiva al superior, fuera de ese orden no hay quien sea más celoso de su independencia personal, y menos dispuesto á sacrificarla por nada, ni por nadie, que un militar.»

## Alumbrado económico

Para obtener economía en el alumbrado, deben usarse lámparas de filamento metálico. Entre ellas, ninguna reúne mejores condiciones en conjunto que la lámpara TANTALO.

## ALCANCE POLITICO

### EL CONSEJO DE AYER

La nota oficiosa del celebrado ayer en la Presidencia, dice así:

«El Consejo de hoy se dedicó exclusivamente á los asuntos de las operaciones de Melilla, enterándose, en primer término, de las medidas tomadas por el ministro de la Guerra para proveer de ropas de abrigo á aquel Ejército y para construir barracones que le resguarden contra los temporales, enviando las primeras y levantando los segundos con la mayor rapidez posible.

En cuanto á las operaciones militares que restan para ultimar el plan de la campaña, se llevarán á cabo tan pronto como el estado de los caminos permita los movimientos de tropas. Al efecto, se han comunicado las instrucciones oportunas al general Marina.

El ministro de Estado espera, á su vez, poder celebrar en breve una conferencia con los embajadores marroquíes, que deben haber recibido nuevas comunicaciones de Fez.

El Consejo acordó la real orden con arreglo á la que los gobernadores deben convocar las elecciones municipales.»

A pesar de la incomunicación entre ministros y periodistas decretada por el jefe del Gobierno, nosotros vamos á permitirnos ampliar la anterior Nota, en lo que se refiere al debate y acuerdos de la reunión de ayer.

Como ya se dice, una de las cuestiones estudiadas, fué la de proveer de ropa de abrigo al Ejército de operaciones.

Para cumplir lo acordado, se recurre á los respectivos Cuerpos que se encuentran en Melilla y que tienen en la península su representación, con objeto de que ésta envíe todos los capotes de que disponga; pero como esos Cuerpos tienen en filas mayor contingente que el de época normal, el resto se completará con capotes que faciliten los Cuerpos de Andalucía, donde esa prenda no es de tan urgente empleo, y donde la benignidad del clima permite esperar á que se confeccionen los nuevos, en número proporcionado á las necesidades del momento.

También se habló en el Consejo del estado sanitario de nuestros campamentos en el Rif, y aunque no sea esa situación tan grave que pueda infundir alarma, es lo cierto que, en estos días y con ocasión de los grandes temporales, la enfermería ha aumentado en proporción considerable, pues nuestras tropas han estado, en algunos campamentos, materialmente metidas en agua.

Puede afirmarse que el número de enfermos se ha acercado á unos 5.000.

El Gobierno ultimó el estudio de lo referente á las operaciones militares en Melilla, y su acuerdo puede resumirse diciendo que los ministros estiman terminado, virtualmente, el objetivo de la campaña, y que las operaciones que quedan por realizar, son las que el Gobierno tenía acordadas.

En cuanto á la influencia que puede ejercer la presencia en el Rif de los embajadores

del Sultán, afirmamos que ella no entorpecerá en lo más mínimo los planes que están convenidos.

Las operaciones se reanudarán, en la forma que indicamos, tan pronto como el tiempo y el estado del terreno lo permitan, pues nuestro Ejército obrará con absoluta independencia de las gestiones que los embajadores realicen cerca de las kabilas.

El Consejo acordó el nombramiento del señor conde de Sagasta para el Gobierno del Banco de España, siendo éste el único nombramiento acordado anoche, pues la lista de gobernadores, como ya dijimos, está acordada en Consejos anteriores.

En cuanto á las Subsecretarías y Direcciones generales, el Sr. Moret hizo notar las dificultades que se presentaban, y, para comprobarlo, leyó dos listas, en que figuraban los muchos ex subsecretarios y ex directores generales de todos los grupos liberales.

En vista de ello y del escaso número de cargos que pueden proveerse, los ministros dieron un voto de confianza al presidente para que resolviera.

Quedó acordado que las elecciones municipales se celebren el 12 de diciembre.

## Cosas que se saben

Hace días dijeron los periódicos que el Gobierno estaba dispuesto á conceder dos varas de tenientes de alcalde de Madrid á dos concejales republicanos.

Ayer, dijeron los periódicos que ya no había varas para los republicanos. ¿Saben ustedes por qué?

«No lo saben? Pues, nosotros lo diremos. Ayer se celebró una sesión «sigilosa», á la que concurrieron todos los ediles de la fracción política nombrada.

El Sr. Dícanta hizo un discurso enérgico. «Al Ayuntamiento hemos venido con un programa, y hemos de cumplirlo, cueste lo que cueste.

Por ahí se dice que algunos concejales republicanos han gestionado Tenencias de Alcaldía, y esto es necesario desmentirlo, con actos, sin pérdida de tiempo.

«Es verdad que se han pedido varas?—interrogó D. Joaquín, poniendo término á sus frases.

—Verá usted, Dícanta; verá usted...

—No, no, las cosas claras, porque yo estoy decidido á recurrir á la Prensa para dar á la publicidad los nombres de los que hayan pensado en aceptar...

—Pues no dará usted ninguno.

—Renunciaremos...

—¿Qué le hemos de hacer!...

Y se acabó la reunión.

Ni que decir tiene que los demócratas y liberales están de enhorabuena.

Todas las varas, menos una, para ellos.

¡Y á trabajar las elecciones, que es tarde!

De otra reunión, y no precisamente de republicanos, se habló anoche.

Los Sres. Moret y Alba podrían dar noticias de esa reunión. Las mismas noticias que á ellos les llevaron al ministerio de la Gobernación á las cinco de la tarde.

Se hablaría de esto, con carácter de reserva extraordinaria, en el Consejo de anoche?

Como consecuencia de lo tratado en el Consejo, ¿se aceptará una «dimisión» y se extenderá un nombramiento para un alto cargo?...

Si eso se hiciera, tal vez resultara contraproducente y no exento de dificultades.

## Los periodistas

Los periodistas se mostraban anoche muy disgustados con lo ocurrido en la Presidencia.

La corrección del Sr. Rivas ha evitado que ese disgusto se exteriorice en forma expresiva.

Anoche decía un viejo reporter:

—No hay derecho á cantar las glorias de la Prensa desde la oposición y á tratar así desde el Poder á los periodistas que cumplimos con nuestros deberes.

Y otro añadió:

—Maura hablaba mal de la «institución»; pero jamás periodista alguno se acercó á él que no recibiera un apretón de manos y una sonrisa. Ahora se han cambiado las tornas. ¡Progresos de la democracia!

## Otras noticias

El Gobierno se preocupa y se ocupa de la cuestión de orden público en Cataluña y de la tranquilidad de Barcelona, proponiéndose llevar á cabo todas las reformas, y adoptar todas las medidas que crea oportunas y conducentes al restablecimiento de la normalidad de la vida en aquella hermosa ciudad.

Relacionada con estos propósitos se nos figura que está la llegada á Madrid del famoso policía de la ciudad catalana Sr. Tressols, acompañado de algún otro elemento importante y de valía notoria, por sus grandes servicios en el ramo de Policía.

El Sr. Tressols conferenciará acerca de este asunto con el señor Presidente del Consejo, á quien es posible que exponga un vasto plan de Policía para la ciudad catalana, tan digna de mejor suerte.

Pasado mañana domingo, en el sudexpreso, llegará á Madrid el Sr. Lerroux, según cartas y telegrama que ha recibido su familia.

Suspendidas las sesiones de Cortes, y recordada la imposibilidad de que éstas vuelvan á funcionar, los actuales Presupuestos registrarán por autorización para el año próximo.

Una Comisión del Banco Hipotecario estu-
vo por la mañana á cumplimentar al minis-
tro de Hacienda.

El ministro de Hacienda ha declarado que
en el desempeño de la cartera que le ha sido
confiada se impone como principal y único de-
ber hacer administración y prescindir por
completo de cuanto pueda significar fan-
tasia.

Ajustándose á ese criterio, mantendrá pro-
yectos de su antecesor, como los de Interven-
ción y eadueidad de créditos, los cuales han
encontrado siempre un firmísimo apoyo en el
partido liberal.

El Sr. Moret, como el Sr. Suárez Inclán,
han sostenido siempre la necesidad del primer
proyecto, y por lo que á él personalmente res-
pecta, ha demostrado en más de una ocasión,
y especialmente siendo secretario de la Comi-
sión inspectora de la Deuda, que el segundo
de los proyectos expresados era de una ab-
soluta y urgente conveniencia.

«Podré yo—añadía á estas palabras el mi-
nistro—introducir en uno ó en otro proyecto,
ó en los dos, algunas modificaciones; pero en
lo que se refiere al pensamiento que los informa
lo mantendré en toda su integridad.
«Acerca de otros proyectos de mi antecesor—
continuó diciendo el Sr. Alvarado,—
pienso estudiarlos para aceptar lo que estime
más conveniente.»

Al dar noticia del propósito manifestado por
varios elementos de la izquierda, de celebrar
un mitin en contestación al discurso que el
Sr. Maura pronunció el lunes en el Senado,
dijimos que el Sr. Alvarez (D. Melquíades)
tomaría parte en él, si se aplazaba su celebra-
ción hasta el domingo 7 de noviembre, pues
teniendo contraído compromiso anterior de
salir para Valencia el viernes ó sábado, no po-
dría estar en Madrid el próximo domingo 31.

Esta razón es la que, á pesar de lo dicho por
otros periódicos, impide que el Sr. Alvarez
asista al referido mitin.

El rector con los decanos de las Facultades
de la Universidad Central han saludado al
ministro, ofreciéndole sus respetos.
También le visitó con igual objeto una
Comisión del Museo de Ciencias Naturales.

El gobernador civil, señor duque de To-
var, ha manifestado que no es competencia de
su cargo, y, por tanto, se halla en absoluto
desligado de tales cuestiones, lo referente á
la hora de cierre de los teatros, el pleito de los
revendedores y los otros asuntos que fueron
resueltos por el ministerio de la Gobernación,
y de cuyo cumplimiento hállase encargada la
Jefatura de policía.

Diariamente me visitan—dice el goberna-
dor—Comisiones, que me piden intervención
en asuntos que no caen dentro de mi jurisdic-
ción, y en los cuales no puedo hacer nada.
Prueba de ello es la última disposición en que
se autoriza á las Empresas teatrales á cerrar
los domingos media hora más tarde, y en la
cual yo no he intervenido para nada.

El martes ó miércoles próximo saldrá para
Barcelona el nuevo gobernador civil, D. Félix
Suárez Inclán.

ALFOMBRAS Las mejores: Carrera
San Jerónimo, 7 y 9,
FRENTE Á L Hardy
Viuda de P. GONZALEZ y COMPAÑIA

CASA DE LA VILLA
SESION ORDINARIA

El Sr. Aguilera declara abierta la sesión á
las diez y media, aprobándose el acta de la
anterior, dándose por enterado el Concejo
de los asuntos puestos al despacho de oficio,
ninguno de los cuales tiene importancia.

Pasa el Municipio á ocuparse de los asun-
tos que figuran en el orden del día, remiti-
éndose á la Comisión, para nuevo estudio,
un dictamen proponiendo la construcción de
un cobertizo para que que sirva de academia
á la banda municipal, en el solar número 9 de
la calle del Factor.

Varios dictámenes referentes á provisión
de plazas, quedan sobre la mesa, á petición
del concejal socialista Largo Caballero, y se
apruedian otros expedientes de la Comisión
de Policía Urbana y Obras.

Un dictamen, proponiendo la aprobación
de un presupuesto importante 114.702,90 pe-
setas para sustituir el actual expediente de
cuña del Paseo de las Delicias, entre la Glo-
rieta de Atocha y la estación de Cáceres y
Portugal, con aprovechamiento del material
levantado para la continuación de dicho Pa-
seo, da lugar á larga discusión sobre la clase
de material de que se haya de hacer el pavimen-
tado, y por fin se aprueba tan importante
y beneficiosa mejora de la población.

Terminada la discusión del orden del día,
se da lectura á una proposición pidiendo se
construyan diez Asilos nocturnos, uno en
cada distrito de Madrid, y el alcalde modifica
dicha petición en el sentido de que sean
solamente cinco los Asilos que se hagan.

El Sr. Ruiz Beneyan se lamenta de que los
empleados del tranvía no puedan ir en los
coches sentados, ni aunque paguen y no se
hallen de servicio, y pide que el Ayuntamien-
to interponga su influencia para que este abu-
so cese.

Habla en igual sentido Pablo Iglesias,
desconfiando de que las gestiones del Munici-
pio tengan éxito alguno.

Con ocasión de este debate, el Sr. Leque-
rica y otros concejales denuncian repetidos
abusos cometidos por las Empresas de tran-
vías, y la precisión en que está el Municipio
de gestionar la rebaja de tarifas en beneficio
del vecindario madrileño.

Ofrece el Sr. Aguilera tener en cuenta las
indicaciones hechas por los señores conceja-
les para gestionar de las Compañías de tran-
vías los beneficios que han de redundar en
bien del público.

Laméntase el Sr. Lequerica de que se per-
mita la venta ambulante de tarjetas postales,
con grave perjuicio para los industriales, que
satisface contribuciones y arbitrios.

Denuncia Pablo Iglesias que en el número
50 de la calle Mayor se están haciendo obras,
sin que para ellas se haya solicitado la oportu-
na licencia.

El Sr. Uceda da explicaciones respecto á
la forma cómo se ha de constituir el Tribunal
para las próximas oposiciones de escribientes
municipales.

Se procede después al sorteo de dos vocales
asociados, y se levanta la sesión á la una me-
nos cuarto.

Un concierto.

El concierto que debía dar la banda munici-
pal el jueves último en el paseo de Rosales,
se verificará el domingo en el de Recoletos,
con el programa ya anunciado.

Los moros en el matadero.

Esta mañana estuvieron en el matadero de
vacas de la calle de Toledo, el cocinero y al-
gunos criados de la Embajada marroquí, con
objeto de sacrificar una res.

Los moros colocaron la vaca, mansa por
supuesto, mirando á Oriente, y al estilo de
sus jefes, y con arreglo á los preceptos de su
religión, dieron muerte al pobre animalito.

Muchos matarifes y empleados del mada-
dero estuvieron presenciando el sacrificio de la
vaca destinada á la Embajada marroquí.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del gobernador civil,
duque de Tovar, el cual tenía á su derecha al
presidente de la Corporación, Sr. Pérez Calvo,
celebró esta tarde sesión la Corporación provin-
cial.

El duque de Tovar saludó á la Corporación
manifestando que todos los representantes de
la provincia de Madrid sabían el cariño que
á la Casa provincial tenía y lo mucho que
se complacía en haber entendido muchas ve-
ces en asuntos relacionados con la Beneficencia,
ofreciéndole en un todo como gobernador
y amigo particular, agregando al final de su
discurso que pretendía quedarse en favor de
la Beneficencia el sobrante de la cantidad
que importase el servicio de la Higiene.

El Sr. Díaz Agero dedicó frases de elogio
al gobernador civil manifestando con cuánto
gusto había oído la promesa del duque de To-
var, en lo que respectaba á la higiene, puesto
que si los deseos del nuevo gobernador se
cumplían, el erario provincial se economizaría
de 70 á 80.000 pesetas anuales.

Habló seguidamente el Sr. Pérez Calvo, sa-
ludando al gobernador, congratulándose de
los buenos deseos que le animaban en favor
de la Diputación, no desmentidos por actos
meritorios por el joven gobernador realizados
anteriormente, suplicándole en nombre de la
Corporación gestione cerca del presidente del
Ayuntamiento de Madrid, Sr. Aguilera, ad-
quiera el Municipio el solar del antiguo Hos-
pital de San Juan de Dios ó sea autorizada
la Diputación provincial para edificar un merca-
do en el referido solar.

El duque de Tovar ofreció hablar hoy
mismo al Sr. Aguilera.

Acto seguido se levantó el gobernador del
sillón presidencial, siendo acompañado hasta
la escalera por los representantes de la provin-
cia.

Cinco minutos después se reanuda la se-
sión, bajo la presidencia del Sr. Pérez Calvo,
aprobándose los siguientes asuntos:

Expediente instruido con motivo de las opo-
siciones convocadas para proveer 15 plazas
de médicos supernumerarios de guardia, sin
suelo, de la Beneficencia provincial; distri-
bución de fondos para el mes de noviembre
próximo y aprobación de las cuentas de co-
lecturía de los meses de junio y julio últi-
mos.

En la relación de los diputados provinciales
de Madrid que el 1.º de diciembre próximo
habrán de formar la nueva Diputación, apare-
ce el Sr. Barranco con el carácter de liberal
conservador, siendo éste último el matiz po-
lítico que tiene el Sr. Barranco.

Conste esta aclaración para los debidos
efectos.

Este diario
no pertenece
al Trust.
OPOSICIONES A NOTARIAS
PETICION RAZONABLE

Hemos recibido la visita de una comisión de
notarios, opositores á las plazas vacantes en
los distintos colegios en que se celebran ac-
tualmente ejercicios.

Desean dirigir, por conducto de LA CORRES-
PONDENCIA DE ESPAÑA, una súplica al señor
Martínez del Campo, notario mayor del reino.
Trátase de la anómala situación que les
crea la convocatoria para las elecciones munici-
pales que hoy aparecerán en «La Gaceta»; si
cumplen sus deberes oficiales no pueden ac-
tuar ante los Tribunales; si no los cumplen se
ven privados de sus oficios actuales.

¿No podría el señor ministro dictar una dis-
posición general declarando, por ejemplo, que
el hecho de estar actuando en los concursos es
una «justa causa» á los efectos del real decre-
to de 1901?

Esto sería lo más práctico y lo «real», pues
hasta el período anterior inmediatamente á
las operaciones electorales la intervención no-
tarial es nula ó insignificante.

Trasladamos la súplica al ministro y nos
atreveremos á exponer que nuestros visitantes,
que ya han sufrido los efectos de las eleccio-
nes provinciales, serán atendidos en su de-
manda.

Lo más «chic» y selecto
en alfombras de terciopelo, brussels, moquetas,
tapices de nudo y linoleums y esteras, lo
exhibe y vende, sin competencia en los pre-
cios, les Grandes Almacenes de Alfombras,
Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

CASA REAL

Los ministros de Fomento é Instrucción pú-
blica no llevaron decretos á la firma de Su
Majestad; pero en su despacho con el Rey
le expusieron el estado de los asuntos de sus
respectivos departamentos y sus planes al
frente de los mismos. El Sr. Gasset dijo que
para atajar la corriente de emigración se pro-
ponía impulsar las obras públicas y promover
aquellas que reclame el bien del país como
indispensables. El Gobierno arbitrará recur-
sos para la construcción de carreteras, cuyo
crédito está agotado.

El Presidente del Consejo excitó á los pe-
riodistas á que no se molestaran yendo por
las mañanas á Palacio á hacer la información
de su despacho con el Rey.

Esta planta baja—les dijo—es muy desabriga-
da y expuesta á pulmonías. Todos los días,
á las doce, me impondré la tarea de recibir á
dos de ustedes para darles noticias en Gober-
nación y ustedes podrán turnar en este comi-
tido en la forma que les parezca. Lo mismo
haremos en días de Consejo con S. M.

Estuvo en Palacio el general Weyler á dar
gracias á S. M. por su nombramiento, y en
el expreso marchará á Barcelona.

El ex ministro de Estado, Sr. Allendesala-
zar, fué á Palacio á saludar á la reina doña
María Cristina.

El día 7 llegará á Madrid S. M. el Rey de
Portugal.

Se asegura que, después de agasajar á su
egregio huésped, irá Don Alfonso á Valencia.

En honor del Rey de Portugal habrá ban-
quete en Palacio, revista de algunas fuerzas
en el Campamento de Carabanchel y visita á
los Sitios Reales.

Su Majestad el Rey ha recibido una nu-
merosa audiencia militar, figurando en ella
los generales García de la Concha y Jaque-
tot, el inspector de Sanidad militar D. Jus-
to Martínez, el intendente Sr. Fenech, el
general de la Armada Sr. Chacón y el primer
teniente de cazadores de Madrid Sr. Gorzá-
lez Simeoni, herido en el barranco del Lobo.
Este último oyó frases del mayor afecto de
labios del Rey y de su augusta madre, á la
cual ofreció también sus respetos.

Su Majestad ha firmado los siguientes nom-
bramientos:

Gobernador del Banco de España, señor
Merino.
Subsecretario de Instrucción Pública, señor
Montero Villegas.

Fiscal del Supremo, Sr. Ruiz Valarino.
También ha firmado varios decretos de
Fomento jubilando al inspector general de
primera clase del Cuerpo de Ingenieros de
Montes, D. Alejandro Izquierdo Velasco.
—Idem id. al ingeniero jefe de la Cuerpo de
Caminos, D. Emilio Gorondola y Pérez.

EN LA ZARZUELA

EL ADIÓS DE BERGES

Anoche se despidió Berges de su público.
Jamás en el teatro he presenciado espec-
táculo más conmovedor, más hermoso; ja-
más tampoco he visto en público alguno más
entusiasmado, más cariñoso, y al mismo tiempo
más tristeza. Tristeza, sí, porque despedía á
su artista predilecto, que se va para no vol-
ver.

Igual cariño, igual emoción, y tristeza aún
mayor experimentaba el veterano tenor, pues
él no sólo abandonaba á su público, sino
también á su vida, á su arte.

Comenzó la función con la representación
del act primero de «La Bruja», esa joya
de nuestras zarzuelas, que él estrenó hace
veintidós años.

Al presentarse en escena el popular artista,
fué saludado con una prolongada salva de
aplausos, que lo mismo partían de las gal-
erías que de los palcos y butacas.

Tanto diciendo, como cantando, Berges
recordó sus buenos tiempos, tiempos de gloria
para él y para los autores del hermoso
repertorio de nuestro teatro lírico, género que
está casi olvidado, principalmente por la caren-
cia de artistas que lo interpreten, y sobre
todo por falta de buenos tenores.

Seguramente que hoy mismo no hay ar-
tista que pueda competir con el veterano te-
nor en esas obras que él creó, y cuyos per-
sonajes, á los que dió alma y vida, se des-
pidieron de nosotros también anoche para
volver, sabe Dios cuándo.—¡Ojalá sea pronto,
porque será señal de que las corrientes
variarán de rumbo!

La jota de «La Bruja», que entre formida-
ble ovación tuvo que repetir, la cantó como
él sólo sabe hacerlo.

Después, en unión de la Srta. Severini y
Mayendia, que estuvieron muy bien, cantó
con maestría y arte insuperable el célebre ter-
ceto de «La tempestad», siendo aclamado con
entusiasmo.

Para final, y á continuación de la bonita
revista «El Club de las solteras», se presentó
Berges, vistiendo el clásico traje de baturro
y rodeado de todos los artistas de la compa-
ñía, que rendíanle justo homenaje. Cantó
profundamente conmovido varias coplas de la
jota de «Cádiz». La letra de dos de ellas, im-
provisadas en aquel momento, fueron dedica-
das, la primera á la memoria de los maestros
Caballero y Chapí, y la otra, que fué la úl-
tima, despidiéndose de sus compañeros y del
público de Madrid.

El eminente artista casi no pudo acabar
su adiós: la emoción y las aclamaciones delirantes
del público se lo impedían; resultando
el espectáculo entonces de una grandeza ex-
traordinaria. Los artistas que le acompañaban
y los músicos, puestos de pie, como todo
el público, aplaudían con verdadero frenesí.
Berges apenas podía resistir tanta impresión y

lloraba, siendo sus lágrimas tanto de alegría
como de pena.

También en el público había lágrimas, y se
comprende, ¡era la despedida del artista, del
amigo entrañable, que ya no volverá á verse!
Antes de abandonar el teatro quise saludar
al gran artista, para testimoniarte en nombre
de LA CORRESPONDENCIA y en el mío el sincero
afecto que siempre le hemos profesado.

Allí, en su «último cuarto», le encontré,
presa aún de profunda emoción, rodeado de
sus buenos amigos Ramos Carrión y Reynot,
organizadores de tan simpática fiesta, cuyo
producto íntegro es para Berges, pues el se-
ñor Reynot tenía el firme propósito de que esa
suma no fuera mermada por ningún concepto.

La Infanta doña Isabel, por las circuns-
tancias actuales, ha sentido en el alma el ver-
se privada de asistir al espectáculo, como
hubiera sido su deseo; así en atenta carta
ha tenido la bondad de comunicárselo su se-
cretario.

En fin, la de ayer, fué jornada que tarde
olvidaremos.
Yo, por mi parte, me siento verdaderamente
orgullosa, porque mi humilde iniciativa haya
servido, gracias á los demás, para un acto tan
hermoso.

JOSE CABELLO.

Publicaciones de actualidad.

NOVEDADES JURÍDICAS

La actividad editorial de la casa HIJOS DE
REUS, Cañizares, 3, aumenta considerable-
mente hasta el extremo de que, sin descuidar
ninguna de sus importantes publicaciones ju-
rídicas, REVISTA GENERAL DE LEGIS-
LACION Y JURISPRUDENCIA Y BIBLIO-
TECA JURIDICA DE AUTORES ESPA-
ÑOLES Y EXTRANJEROS, es hoy día la
que más contribuye al desarrollo de la enci-
clopedia jurídica española.

Durante el mes último ha terminado y pu-
blicado las obras siguientes:

JUDICATURA.—«Contestaciones á los te-
mas del programa vigente», por los juriscón-
sultos Morcill, Iglesias, Gascón y Marín, Se-
la, Benito y Endara, Bernaldo de Quirós, Sán-
chez de Ocaña, Zaragoza y Moutón. Obra
completa: 38 cuadernos á 2 pts. cada uno.
Programa, una peseta.

ESTASEN.—«De las cuentas corrientes y
de los contratos de cuentas corrientes», se-
gún el Derecho español. Un volumen de 210
páginas, 3 pesetas.

LA GRASSERIE.—«Principios sociológi-
cos del Derecho civil», traducido y adicionado
por Pereira. Un volumen de 560 páginas, 10
y 10,50 pesetas.

MANRESA.—«Ley de 5 de agosto de 1907»,
comentada por Rives y Martí. Tomo adicio-
nal á la importante obra de «Comentarios á
la ley de Enjuiciamiento civil». Un volumen
de 627 páginas, 10 y 10,50 pesetas.

DEL VECCHIO.—«El sentimiento jurídi-
co», traducido por Mariano Castaño. Un fo-
llete, 1 peseta.

TOURTOULON.—«Los principios filosó-
ficos de la Historia del Derecho». Un volu-
men de 364 páginas, 7,50 pesetas.

REUS.—«Comentarios á la ley de Enjui-
ciamiento civil», con las reformas introduci-
das por la ley de Justicia Municipal (segunda
EDICIÓN CORREGIDA Y AUMENTADA),
seis tomos, 60 y 66 pesetas.

LEYRET.—«Las más famosas sentencias
del buen juez francés Magnaud» (segunda
edición). Un volumen, 3,50 pesetas.

Pedidos á HIJOS DE REUS, editores, Ca-
ñizares, 3, Madrid.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ADEREZO»

Benavente.—Cuando terminó anoche la re-
presentación de la nueva obra de Zamacois,
algunos espectadores aplaudieron cortesmen-
te, aunque sin entusiasmo; otros se mantuvie-
ron en la más absoluta reserva.

Es que Zamacois, por esta vez, se ha equi-
vocado, dicho sea sin más requilrosos.

Tal afirmación no extrañará á quien otras
veces fué mejor aplaudido. Maura—gran ha-
cedor de frases—lo ha dicho recientemente:

—Todos pueden equivocarse... incluso yo.
La equivocación de Zamacois consiste en
haber tanteado un género que no le va bien.
Porque Zamacois es un escritor eminentemen-
te sentimental, y al virar hacia lo francamen-
te cómico, con la tentativa de anoche, ha pe-
ruido la brújula y el rumbo.

Vuelva el Sr. Zamacois á su cauce, y aun-
que la crítica discuta su sentimentalismo, el
público, el buen público, le aplaudirá como
otras veces, no como aplaudió al descaminado
autor cómico de anoche.

sentará el entremés La pitanza y la comedia
de gran éxito La escuela de las princesas.

El lunes, festividad de Todos los Santos,
por la tarde, y por la noche segundo de moda,
se pondrán en escena las mismas obras.

Lara.—Por indisposición de un artista no
puede celebrarse el estreno de la comedia de
los Sres. Alvarez Quintero titulada «Doña Cla-
rines», anunciado para hoy viernes.

Las personas que tienen tomadas localida-
des y no quieran conservarlas hasta el día
que se anuncie, pueden recoger su importe en
la Contaduría del teatro.

Apolo.—El domingo por la tarde se pondrá
en escena la zarzuela cómica en cuatro actos
y un prólogo, de los Sres. Alvarez Quintero,
música del maestro D. Ruperto Chapí, titula-
da Las mil maravillas.

Por la noche: á las ocho y media, El pati-
nillo; á las diez, El método Gorriis, y á las
once y cuarto, El patinillo.

Las localidades se expenden en contaduría
á las horas de costumbre.

Gran Teatro.—El sábado, á las nueve de
la noche, empezarán en este teatro las repre-
sentaciones del popular Don Juan Tenorio.

La Empresa ha contratado á la primera ac-
triz Srta. Rafaela Hernández y al notable pri-
mer actor Fidel Cabezas. Dotada la dama de
peregrina belleza y de esbelta figura, unido á
su correcta forma de decir, y siendo el señor
Cabezas bien conocido de nuestro público,
podemos augurar que los Tenorios que se
hagan en este teatro llamarán poderosamente
la atención.

Cómico.—El domingo se pondrán en esce-
na en las siete secciones que se celebrarán
por tarde y noche las siguientes aplaudidísi-
mas obras:

Tarde.—Primera, á las cuatro, Ni frío ni
calor; segunda, á las cinco, Colorido de se-
ñoritas; tercera, á las seis, El bello Narciso,
y cuarta, á las siete, Piel de oso.

Noche.—Primera, á las nueve y cuarto, Ni
frío ni calor; segunda, á las diez y media,
Las mil y pico de noches, y tercera, á las
once y tres cuartos, Ni frío ni calor.

Se desechan billetes en contaduría.

—En la próxima semana, estreno de la
comedia con música El diablo con faldas.
En ensayo, el viaje en cuatro actos, dividi-
do en diez cuadros, escrito por los señores
Paso y Abaí, titulado Los heros de presa.
Para esta obra está pintando diez decoracio-
nes el escenógrafo Martínez Gari.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta la zar-
zuela «Los explotados», original de D. Juan
Villaseñor y D. Emilio Mérica, con música del
maestro Arenas, estrenada con éxito completo
en el teatro Madrileño.

La obra será representada pronto en Barce-
lona, Valencia, Logroño y Sevilla, cuyas Em-
presas la tienen pedida.

Se ha impreso y puesto á la venta la afor-
tunada zarzuela Los vidrios, de Ramón
Rocabert y el maestro Ubeda, estrenada con
gran éxito en el teatro Martín, y que ha reco-
rrido ya triunfalmente varias provincias.

PLEITOS Y CAUSAS

Se distrae y le roban.—Ladrones modestos.
Es peligroso distraerse al salir de Correos,
si se lleva un pliego de valores declarados, y
sobre todo si se halla cerca de él el procesado
que se sienta en el banquillo de la Sección pri-
mera.

José Sáiz se llama este procesado, verdade-
ro perito en las malas artes de Caco.

Un día salía un señor de las oficinas de Co-
rreos de recoger unas acciones de la Tabaca-
lera que le enviaba un abogado de fuera, y
ofuscado en leer la carta del amigo, no puso
el mayor cuidado en los títulos que se metió
en el bolsillo. En cambio, bien atento á ellos
estuvo el procesado, que los hizo pasar del
bolsillo de aquel señor al suyo, cual si se
tratase de juego de prestidigitación.

Los títulos parecieron después en poder de
un tabernero, quien demostró que se los ha-
bía dado á guardar un parroquiano de su es-
tablecimiento.

El parroquiano, que no era otro que el
José Sáiz, negó primero que él hubiese en-
tergado los títulos al tabernero.

Hoy, más explícito, declara que se los había
encontrado en la calle, metidos en un sobre
—Yo no sabía lo que eran aquellos papelu-
chos—añadía el procesado, queriendo imprim-
mir gran aire de sinceridad á sus palabras.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, le ha acusado
como autor de un delito de hurto, pidiéndole
cinco años de prisión correccional por ser
reincidente.

Le ha defendido el letrado Sr. Iparraguirre.

Después se ha visto otra causa por hurto.
El ladrón es más modesto que el anterior,
mejor dicho, los ladrones, porque son dos los
acusados del hurto. Y para los dos se contem-
plaron con una cafetera.

Los ha defendido el Sr. Varón.

Homicidio en un pueblo.
Ha sido condenado el autor de un homici-
dio en Aranjuez, cuya vista se ha celebrado
estos días.

El procesado ha sido condenado á la pena
de catorce años, ocho meses y un día de re-
clusión temporal, como solicitaba el fiscal, se-
ñor Lalliga.

En el Supremo.

Llega hasta la Sala segunda un incidente
promovido en una de las causas que se si-
guen al doctor Moliner, de Valencia, con mo-
tivo de los disturbios escolares que hace tiem-
po se produjeron en aquella capital.

Trátase ahora de ventilar si de la causa debe
conocer el Juzgado ó el Tribunal de Derecho.

El fiscal se ha adherido al recurso en el
sentido de que es competente el Tribunal po-
pular.

—En la misma Sala ha defendido otro re-
curso por quebrantamiento de forma el distin-
guido letrado Sr. Lazaño.

ALVAR-ARRANZ

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Dato ha estado a saludar al señor Moret en su despacho de Gobernación. A los periodistas que le saludaron les dijo el Sr. Dato que uno de estos días marchará a Valencia.

Ha renunciado el Gobierno de Burgos el marqués de Santa María. El crucero Carlos V ha salido ya para Cartagena, con rumbo a Melilla.

El teniente de navío D. Luis Vial ha sido nombrado ayudante del ministro de Marina.

El gobernador civil, señor duque de Tovar, ha conjurado la importante huelga acordada por los obreros que trabajan en la fábrica de enrasillado del Puente de Vallecas y la que preparaban los obreros agrícolas de Vallehermoso.

Se ha constituido en Cádiz una Asociación de la Prensa gaditana, eligiendo presidente al Sr. D. José Larrahondo.

Por obras urgentes de reparación que ha sido preciso realizar en el local de la Asociación de Propietarios de Madrid, ha tenido que trasladarse al próximo noviembre la junta general ordinaria del presente mes.

Recomendamos para coronas y adornos de cementerios la acreditada CASA RUBIO, Concepción Jerónima, 3, entresuelo, teléfono 59. No confundir ésta con ninguna otra.

Juan Zoffo, dentista. Barquillo, 41, duplicado.

Con el título El Radical, empezará a publicarse en noviembre próximo un nuevo diario de la tarde, que será dirigido por el Sr. Cantero, ex director de El Censor.

El nuevo colega será redactado por elementos radicales no afiliados a ningún partido.

Todo es digno de publicidad, aun lo más elevado. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ateneo de Madrid.—Desde esta fecha queda abierta la matrícula de Esperanto reformado, explicado por D. Andrés Bravo del Barrio.

En la calle de Méndez Alvaro, esquina a la del general Lacy, ha ocurrido esta tarde un desprendimiento de tierras.

Cuatro obreros quedaron sepultados. Los compañeros les sacaron, llevándoles a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde les curaron de diversas fracturas y contusiones, ninguna grave, por fortuna.

El domingo 31, a las diez y media de la mañana, continuará la vacunación gratuita en el consultorio de la primera Comisión de la Cruz Roja (Universidad Chamberí), Palma, 30, principal, centro, la cual estará a cargo del doctor D. Ramón Antolín y Becerro de Bengoa.

Ha marchado a Sevilla el Sr. Sol y Ortega, invitado a presidir la manifestación y mitin que han de celebrarse en aquella capital el domingo próximo.

El Rey en el Campamento

A las dos de la tarde salió S. M. el Rey de Palacio para el Campamento de Carabanchel, a revisar el regimiento de Infantería de Castilla, del que es coronel honorario el Rey de Portugal.

Vestía el Monarca de uniforme de Infantería, le acompañaban el Infante D. Fernando, el conde del Grove, el marqués de Zarco y el Sr. Guías y cerraba la comitiva una sección de la Escolta.

En el campamento le esperaban el capitán general y el gobernador militar, con sus ayudantes.

El regimiento se hallaba formado en línea y orden de parada y tributó a S. M. los debidos honores.

Después de revistarle el Monarca, maniobró en orden cerrado y abierto con mucha precisión y marcialidad, siendo felicitados sus jefes.

El coronel mandó los dos batallones, formando con éstos una unidad.

También felicitó el Rey al capitán general, por el estado brillante de instrucción de dicha fuerza, y acto seguido dispuso que el regimiento desfilara en columna de honor.

Momentos antes aparecieron en el campamento, en automóvil, S. M. la Reina doña Victoria y S. A. la Infanta doña María Teresa.

Documento interesante

La carta del comandante francés M. Bouquero, a que en otro lugar aludimos, dice así: «Sidi-Mohamed-Aberkane, 30-7-909.

Mi general: En el curso de las gestiones que a ruegos de M. Herrerros, enviado por vos a esta población, vengo realizando desde fines del mes de abril para tratar de descubrir algunos objetos pertenecientes al glorioso capitán Martínez, muerto el 27 de julio en el campo del honor, me ha sido dado recoger otros procedentes de heroicos oficiales del Ejército español que dieron su vida por la gloria de su país.

No por ser poco numerosos estos objetos dejan de ser reliquias sagradas que las familias tienen a orgullo conservar, y que de generación en generación cuentan a los descendientes los altos hechos de sus antecesores.

En estas condiciones, no he podido menos de sentir una emoción profunda al ver un reloj que marcó la hora en que su poseedor entró radiante en la inmortalidad; y como soy un veterano, sentí al mismo tiempo que una lágrima acudía a mis pupilas, y mi corazón de soldado se estremecía al considerar que no me había sido reservada esa suerte.

Los objetos por mí encontrados, son los siguientes:

El reloj de que acabo de hablaros, es de plata, con esfera del mismo metal, cadena de oro y un medallón con las iniciales R. F.; unos gemelos en un estuche, que lleva como adorno dos fusiles cruzados; una cartera que debió pertenecer al comandante D. Ricardo Fresneda Casamiglia, del batallón cazadores de Llerena; una placa dorada con monograma Real, que me aseguraron había sido encontrada sobre el cuerpo del capitán Fernández Martínez, reconocido por su fotografía. Detalle triste y sublime: la parte interior de la placa está manchada con la sangre del héroe. He enviado esta placa directamente a M. Herrerros, que me había dejado su dirección, por medio de un oficial, el teniente Robín.

En cuanto a los demás recuerdos, tengo el honor de preguntaros, mi general, con autorización de mis jefes, si os dignaríais recibirlos, y remitirlos a las familias interesadas. Caso afirmativo, yo podría entregar las reliquias al teniente coronel Gavilá, que las haría llegar a vuestro poder. Si tenéis alguna instrucción que darne, me apresuraré a cumplirla inmediatamente.

Con objeto de no perder tiempo, ruego al teniente coronel Gavilá que sea tan amable que haga llegar esta carta hasta vos. Juzgo inútil decir que si hiciera algún nuevo descubrimiento, os lo avisaría en seguida.

Recibid, mi general, el testimonio de mi más respetuoso afecto.—Firmado. R. Bouquero.

El comandante Govar, hijo político y ayudante del ministro de la Guerra, ha visitado a la viuda del Sr. Fresneda, la cual ha reconocido como de la propiedad de su esposo el reloj, la petaca, unos gemelos de campaña y un cuaderno que aquél la llevaba y que son los objetos remitidos por Bouquero.

Únicamente ha dejado de recuperarse la sortija que llevaba al caer muerto el heroico comandante.

El domingo 31, a las diez y media de la mañana, continuará la vacunación gratuita en el consultorio de la primera Comisión de la Cruz Roja (Universidad Chamberí), Palma, 30, principal, centro, la cual estará a cargo del doctor D. Ramón Antolín y Becerro de Bengoa.

Propuesta de recompensas

Dentro de dos ó tres días habrá despachado el ministro de la Guerra la propuesta de recompensas por la acción del 18 de julio, recién llegada a Madrid.

Comprende al coronel Axó, al teniente coronel Aizpuru, creemos que a un comandante y a varios oficiales de distintas Armas y Cuerpos.

La propuesta contiene tres juicios de votación.

El general Luque se propone despachar las propuestas con la mayor rapidez posible, habiendo interesado del general Marina que active su envío cuanto le sea posible.

Ultima hora

PROVINCIAS

El temporal. FERROL (Viernes, tarde.) Los semáforos comunican noticias de que el temporal es de gran importancia, y que el mar se halla imponente.

Se cree difícil el salvamento del vapor Felisa, el cual corre el peligro de destrozarse contra las rocas.

Sin carne. La huelga de matarifes ha dejado sin carne a esta población, causando las naturales molestias.

Dinero benéfico. VALLADOLID (Viernes, tarde.) Las catorce mil pesetas producto de la tómbola instalada en las ferias, han ingresado en el Asilo de la Caridad.

El Sr. Pérez Mozo. VALENCIA (Viernes, tarde.) Esta tarde, a la una, por el Central de Aragón ha marchado a Tafalla el ex gobernador civil Sr. Pérez Mozo.

La despedida ha sido entusiasta, delirante.

Los andenes estaban llenos por centenares de personas de todas las clases sociales, presidiadas por las autoridades eclesíásticas, civiles, militares y económicas, representaciones de la Diputación, Ayuntamiento, la plana mayor de los partidos liberal y conservador y cuanto representa algo de significación en esta ciudad.

Al arrancar el tren se dieron vivas al gobernador honrado, que fueron contestados con una ovación estruendosa.

El Sr. Pérez Mozo, desde la plataforma del coche, saludaba visiblemente emocionado. La ovación se fué corriendo hasta el punto a nivel, donde también había muchísimo público.

La Caja de Ahorros de Sagunto. El Sr. Pérez Mozo mandó hace días al señor Buenrostro girase una inspección a la Caja de Ahorros de Sagunto.

Aunque esta inspección no está terminada, el Sr. Buenrostro ha mandado al Juzgado una denuncia referente a ciertos hechos anómalos ocurridos en dicha administración.

Se dice que la defraudación asciende a unas 500.000 pesetas.

Noticias de Lerroux. BARCELONA (Viernes, tarde.) Se ha recibido una carta del administrador de El Progreso desmintiendo la noticia que ha circulado respecto a la muerte de Lerroux.

En la misma carta se dice que en breve se dirigirá a Madrid.

Fallecimiento. Telegrafían de la Seo de Urgel que ha fallecido el gobernador militar de aquella plaza, D. Manuel Martínez.

De Lérida. Telegrafían de Lérida que han resultado elegidos en las últimas elecciones de diputados provinciales tres solidarios, regionalista, carlista é independiente, respectivamente, tres conservadores y un liberal monárquico.

Pidiendo indulto.

Comunican de Reus que continúan remitiéndose a Madrid telegramas y exposiciones pidiendo el indulto de Esteban Roig, condenado a muerte en uno de los últimos Consejos de guerra celebrados, con motivo de los sucesos de julio.

El reo es hijo de aquella población. Atropello con suerte. Una niña de dos años ha caído esta tarde, a las cuatro, frente a un tranvía que descendía por la ronda de la calle del Torrente de la Olla.

La gente creyó que la había deshecho; pero milagrosamente fué extraída de los rieles sin ninguna lesión.

La Diputación de Tarragona. TARRAGONA (Viernes, tarde.) La nueva Diputación de esta provincia se compondrá, después de las últimas elecciones, de ocho republicanos, cuatro liberales monárquicos, tres carlistas, tres regionalistas y dos conservadores.

DEROULEDE EN SAN SEBASTIAN SAN SEBASTIAN (Viernes, tarde.) El político francés M. Deroulède ha venido desde San Juan de Luz para almorzar con algunos amigos.

Luego visitó el Museo Víctor Hugo, establecido en Pasajes. Se propone regresar a Francia esta tarde.

Desde Melilla

El dinero del Chaldy. MELILLA (Viernes, mañana.) Continúa reinando perfecta tranquilidad, y en todas partes se refleja el evidente desaliento de los kabileños, cada vez más cansados de la lucha.

La harka ha experimentado una notable disminución. Hasta hace poco todavía, mostrábanse los kabileños irreducibles a toda invitación para deponer su actitud guerrera; pero ahora ha empezado ya la desbandada, según todas las apariencias, y en ello influyen muchas consideraciones, principalmente la de los enormes perjuicios que sufren sus intereses en esta época, favorable para dedicarse de nuevo a las faenas agrícolas que les aseguraran el pan de mañana.

Además han sufrido un gran desengaño, porque el Chaldy les aseguraba un día y otro que España sólo disponía de su mehallá de Melilla, y los hechos han venido a demostrar que las tropas españolas llegan a un número que la harka no podrá jamás igualar.

Por si esto fuera poco, fatales ya a los kabileños hasta el apoyo moral del Chaldy, porque está confirmado que el famoso caudillo ha salido para Fez.

El objeto del viaje del Chaldy es implorar el perdón de Muley Hafid para sus pasadas faltas.

A fin de obtener este perdón, el Chaldy lleva una buena cantidad de dinero, que piensa ofrecer al Sultán, a cambio de que éste le otorgue el nombramiento de bajá de Melilla.

Claro es que este nombramiento no lo toleraría España, aunque Muley Hafid, fiel a las costumbres marroquíes, se decida a concederle a cambio de un puñado de duros.

El Chaldy salió de Beni-Bu-Irur a principios de este mes, aprovechando la partida de los contingentes que habían venido de la kabila de Alhucemas, y ocultando cuidadosamente a todos sus partidarios que era portador de una cantidad de dinero para comprar el perdón del Sultán.

Un moro del campo, con quien he hablado, me ha comunicado interesantes noticias respecto de este asunto, y paso a transmitir las.

Según estos informes, el Chaldy ocultaba el dinero en una huerta de su propiedad, en las cercanías de Nador, y lo había enterrado a bastante profundidad.

Aprovechándose de la oscuridad de la noche, se dirigió personalmente el famoso caudillo a desenterrar sus tesoros.

En la excursión le acompañó su hijo Ismael. Llevaron a prevención un mulo, al cual cargaron con los sacos de dinero.

La ausencia del Chaldy fué notada en la harka, y en ésta cundió la alarma, creyéndose que el jefe había desaparecido.

El más alarmado fué el Mizzian, para quien el concurso del Chaldy era una poderosísima ayuda.

La alarma de la harka desapareció por la madrugada, cuando los kabileños vieron regresar al Chaldy y a su hijo Ismael sanos y salvos.

Mientras el hijo ocultaba en la tienda del padre el dinero que acababan de desenterrar, el Chaldy explicaba a los kabileños el motivo de su ausencia nocturna por medio de la invención de una fantástica historia sensacional.

Dijo el Chaldy a los moros que había ido a sorprender a una avanzada española en Nador, pasando a cuchillo a una sección entera.

La candidez de los kabileños dió crédito a este noticia, y el regocijo en la harka fué grandísimo; pero pronto desapareció el entusiasmo porque no tardó en saberse la verdad, y la verdad era que aquella noche todo se redujo a que, según costumbre, bajaron a las huertas algunos Pacos, que comenzaron a trotear a los campamentos españoles.

Por cierto que este tiroteó debió de ser un gran disgusto para el Chaldy, pues los Pacos, que ignoraban la presencia de éste, pudieron comprometer su aventura, por hallarse situados cerca de la huerta del famoso caudillo.

Por fortuna para el Chaldy, se cambiaron pocos disparos y luego transcurrió la noche casi con absoluta tranquilidad.

Al día siguiente, el Chaldy, tomando por pretexto el desembarco de nuevas tropas españolas en Melilla, expuso a los kabileños la necesidad imprescindible de solicitar el apoyo del Sultán Muley Hafid, pues de otra suerte sucumbiría la harka sin remedio.

De esta suerte, consiguió evadirse sin despertar sospechas, y la harka quedó abandonada al mayor desorden.

El Mizzian, aunque tal vez supiera los proyectos del Chaldy, no los contrarió, porque es un ambicioso vulgar, y más que al interés de los suyos atiende a su propia codicia.

Parece que el Chaldy ha hecho llegar al Sultán la seguridad de que nunca le fué desafecto, porque, cuando Muley Hafid subió al Trono, ya había desaparecido del Rif el Roghi, y desde entonces el Chaldy se mantuvo neutral.

Aunque tales razones no son muy convincentes, pues está evidenciado que el Chaldy se inclinó siempre del lado que accidentalmente convenía a su propio interés, está en lo posible que el Sultán acuerde perdonarle.

Mientras esto se resuelve, el Chaldy, que ha entrado ocultamente en Fez, se ha apresurado a alojarse en la mezquita sagrada de Muley Dris, que es inviolable, y acogerse así al derecho de asilo.

De esta suerte puede considerarse seguro por ahora. Sin embargo, hay precedentes de que este derecho de asilo no siempre ha sido respetado.

Abdelaziz sacó de la mezquita de Muley Dris, donde se había refugiado, al asesino del doctor Cooper, súbdito inglés, provocando aquel hecho descontento y excitación generales, que cristalizaron en la insurrección del Roghi, causa principal de todas las desventuras de Abdelaziz.

Si Muley Hafid es prudente, respetará, por lo tanto, el derecho de asilo a que acaba de acogerse el Chaldy.

Lo cierto es que la situación actual del famoso caudillo es interesantísima, y que los kabileños no podrán menos de notar su falta, pues las exhortaciones del Chaldy eran la más importante fuerza moral que tenían.

Y estas circunstancias no pueden ser más propicias a la misión del Bachir, que se ha encargado de minar las kabilas para volverlas a la normalidad y apartarlas de sus belicosos jefes.

RITTWAGEN.

EXTRANJERO

El Czar de regreso. ODESSA. Ha llegado el Czar Nicolás, de regreso de su viaje a Raconigi. Embarcó seguidamente a bordo del yate imperial.

Alemania y Marruecos. TANGER. La Legación de Alemania ha requerido, en forma apremiante, al Guebbas para que sean inmediatamente satisfechos los créditos que varios súbditos alemanes tienen contra el Maghzen.

Inmediatamente de recibido este aviso, el Guebbas ha enviado un correo especial a Fez para dar cuenta a Muley Hafid.

EN ATENAS

SUBLEVACION MILITAR

ATENAS. El oficial de Marina Tiphaldos se ha sublevado contra el Gobierno. Amofinó la tripulación del torpedero que manda y entró en el arsenal de Salamis, apoderándose de él.

Se le han unido trescientos marinos. Con ellos se ha hecho fuerte y se prepara a una desesperada defensa.

Esta sublevación ha llenado de pánico a Atenas. La escuadra griega se encuentra anclada en el puerto de Heralisni.

El Gobierno teme que Tiphaldos cuente entre sus tripulaciones con amigos capaces de seguirle.

Ha invocado el auxilio de la Liga de oficiales. Esta se ha reunido y se ha puesto al lado del Gobierno.

Por aclamación ha declarado a Tiphaldos traidor a la patria. Tiphaldos no ha logrado, hasta la hora en que es expedido este despacho, que se le unan otros elementos.

Fuerzas de la guarnición de Atenas se disponen a atacar el Arsenal de Salamis.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 29 Interior fin corriente..... 85 06 Interior fin próximo..... 85 40 Interior contado, serie E..... 84 96 Interior contado, serie E..... 84 96 Interior contado, serie D..... 85 05 Interior contado, serie C..... 85 45 Interior contado, serie B..... 85 50 Interior contado, serie A..... 85 45 Interior contado, serie G. y H.... 85 50

Amortizable, 5 por 100. Amortizable, serie E..... 101 50 Amortizable, serie D..... 101 50 Amortizable, serie C..... 101 65 Amortizable, serie B..... 101 65 Amortizable, serie A..... 101 65

Amortizable, 4 por 100. Amortizable, serie E..... 00 00 Amortizable, serie D..... 00 00 Amortizable, serie C..... 02 60 Amortizable, serie B..... 92 75 Amortizable, serie A..... 92 75

Amortizable en diferentes series.. 00 00 Cuentas hipotecarias al 4 por 100.. 000 00 Anco de España..... 453 50 Banco Hipotecario..... 000 00 Banco de Castilla..... 000 00 Banco Hispanoamericano..... 000 00 Banco del Río de la Plata..... 480 00 Abacos..... 385 50 Explosivos..... 829 00

Artos Hornos..... 000 00 Azúcares, preferentes..... 87 75 Azúcares, ordinarios..... 00 00 Azúcares, cédulas..... 00 00 Construcciones metálicas..... 000 00 Papelera Española..... 00 00 Cortes..... 00 00 Madrid, Zaragoza, Alicante..... 00 00

CAMBIOES Francos..... 8 70 Libras..... 27 41 Marcos..... 00 00

Boletín religioso del día 30

Santos del día 30 de octubre.—Santos Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores; Santos Zenobio, Teonesto, Marcelo, Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupercio, Claudio y Victorio, mártires, y Santas Eutropia y Zenobia, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y continúa la novena a San Rafael, predicando, por la tarde, a las cuatro y media, D. Ramón de Garamendi.

En el Espíritu Santo, por la tarde, a las cinco, la novena a Nuestra Señora de la Consolación, siendo orador D. Ramón de Garamendi.

En San Luis, ídem id., a las cinco y media, a Nuestra Señora de Covadonga, don Luis Béjar.

La misa y oficio son del Santísimo Redentor.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia y Escuelas Pías de San Fernando ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno San Pascual Bailón.

Espectáculos del día 30

Español.—9.—Función 3ª de abono.—Don Juan Tenorio. Comedia.—9.—La pitanzas.—La escuela de las Princesas.

Price.—9.—Primera representación.—Don Juan Tenorio. Butaca con entrada, 2 ptas.—Entrada general, 50 céntimos.

Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—El afinador.—(Moda).—Tenorio modernista.—Las flores (doble).

Zarzuela.—7.—(Vermouth).—Musetta.—Gigantes y cabezudos.—A B C.—El club de las solteras.

Apolo.—7.—La sangre moza.—El método Gorriz.—El primer reserve.—El patinillo. Cólico.—(Compañía Prado-Chicote.)—7.—Las mil y pico de noches.—El solo de trompa.—El bo Narvizo.—Ni frío ni calor.

Eslava.—7.—El arte de ser bonita.—Tenorio feminista.—(Abreme la puerta... (ostreño).—La moral en peli go.

Martin.—6 1/2.—Cinematógrafo y La señora Barba Azul.—Cinematógrafo y La noche de las flores.—El castillo de las Águilas.—La señora Barba Azul.

Gran Teatro.—6.—Bohemios.—Mary, la princesa del dólar. 9.—Don Juan Tenorio. Novedades.—7.—La pajarrera nacional.—Don Juan Tenorio.

Roma.—Secciones desde las 5 1/2.—Artísticos películas.—Les sarmans.—Les Liertes.—A. G. de Love, creación de Mita Valtierra, Gran éxito.

Latina.—5.—El pelotón de los torpes.—El padron municipal.—La escollera del diablo.—Sandias y melones.—La gran noche y La bella Molinete.—El pipilo.

Benavente.—6.—Mi misma cara.—El amigo.—El novio de doña Inés.—El adorno. Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6.—1.000 metros de películas.—Amarantina, Malaguitas, Española, Pepita Sevilla, Solanche Borlean, y Pilar Cohen.

Barbieri.—7.—La patria obicia y El morongo.—Los apañados.—A casarse tocan.—El acreditado Don Felipe.

Coliseo del Noviciado.—5 1/2.—Los tres gorriones.—Los dineros del sacristán.—La cuna.—Los granujas.—La cuna.—La Infanta de España.

Salón Nacional.—6.—Cinematógrafo y Enseñanza libre.—Cinematógrafo.—Las mujeres.—La balsa de aceite.—El mozo crío.—El iluso Cañizares.

Madrid.—5.—La fiesta de San Antón.—El terrible Pérez.—La vendimia.—La fiesta de San Antón.—Mharós de reir, Don Gonzalo.—La osmonolita (especial).

Teatro Nuevo.—Variadas lutziones de variedades, desde las 5 de la tarde, tomando parte en ellas el notable excentrico Canela, Paz Gutiérrez, Adela Onbas y el Niño de las Marianas, las bellas Orientales, las simpáticas Ordóñez y Serrano y la hermosa Mitjares.

En todas las secciones, cinematógrafo. A las once y cuarto, especial de moda. Espronzo de Canela Tenorio.

Frontón Central.—4.—Gran partido de pelota, a 50 tantos, entre los afamados jugadores Tandilero y Guerrita, rojos, contra Salazar y Ugarte, azules.

Se jugará un segundo partido.

Avisos útiles

AVISO

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha trasladado las oficinas del Servicio de Reclamaciones é Investigaciones, que se hallaban en el Paseo del Rey, núm. 6, hotel, al mismo Paseo, piso entresuelo del primero de los dos edificios de nueva construcción, propiedad de dicha Compañía.

Paraguas

Los mejores y más económicos. M. de Diego. Puerta del Sol, 13. joyas por todo su valor. Celestino Martínez. Montera, 21.

COMPRA

TEMPORADA DE INVIERNO EN ALICANTE

En el mejor punto de la población y con vistas al mar se alquila amueblado, ó se vende, bonito y espacioso Hotel, reciente construcción, de planta baja y piso con doce habitaciones, cuarto de baño y demás dependencias. Tiene cuatro terrazas, gas, electricidad y agua abundante para gasto y riego del jardín. Situación inmejorable. Tranvía a la puerta. Para detalles:

D. José Bernad, Alicante.

El estreñimiento se cura con el uso de los maravillosos Grains de Vals, purgantes y depurativos. Dosis 1 ó 2 granos antes de cenar. Venta farmacias. Rehusense imitaciones.

POR DEFUNCION se LIQUIDAN todas las Alhajas de la Casa Mexia, Herrera y Compañía, Carrera San Jerónimo, 6.

Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



L. P. R. V. IDIOMAS Damos un mes de clase gratuita a los que conozcan otros métodos...

COMMEMORACIÓN DE LOS DIFUNTOS

Los dependientes de la Sacramental de San Lorenzo y San José se encargan, como en años anteriores...

CABALLEROS

SASTRERÍA CASA CABIEDES ADMITE GÉNEROS y pone hechura y forros de traje a 20, 25 y 30 pesetas...

TELEGRAFOS

SÓLIDA PREPARACIÓN Salud, 21. Colégio.

EDREDONES

Fábrica de edredones y colchas de seda Precios con grandes rebajas. Edredones para cama de matrimonio...

Emporio de Ventas DE MUEBLES

Si no estáis completamente satisfechos de vuestros muebles, no vacéis en renovarlos. En esta gran Casa lozaréis otros de toda magnificencia...

MUEBLES

PROXIMO EL TERMINO DE LA LIQUIDACION Avisamos a nuestra numerosa clientela para que se aproveche de toda magnificencia...

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID...

OUATAPLASME

DEL DOCTOR ED. LANGLEBERT CURA COMPLETA EMOLIENTE ASEPTICO Su empleo produce excelentes resultados en los casos siguientes: Abcesos, Fiebre tifoidea, Eczemas, Cóllicos infantiles...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN CAPELLANES, NÚM. 10, (Hoy Mariana Pineda), MADRID...

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad...

TELÉFONOS... 102. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 103. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 104. Estación Atocha, pequeña velocidad.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados...

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón...

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

LINEA DE CANARIAS Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma...

LINEA DE FERNANDO POO Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea...

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINEA DE CUBA Y MEJICO Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo...

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio...

EL MEJOR NEGOCIO

Es colocar vuestros capitales, sean grandes o pequeños, en buenas hipotecas en Madrid o provincia, y obtendréis sin riesgos ni molestias crecidas rentas fijas y seguras...

SUBASTA

Por el Patronato del Asilo para niños pobres enfermos, mandado fundar por el Excmo. Sr. D. Luis de León y Catañun, duque viudo de Dania...

Venta urgentísima

La Casa de Manuel de la Rosa liquida todas sus existencias de muebles y objetos en plazo de ocho días.

Se desea alquilar en sitio céntrico tres ó cuatro habitaciones espaciales y bien amuebladas. Cédula 8.156.

ESTERAS

Saldo pías dobles 1,15 vara. Filtro novedad, 0,75 vara. Argonola, 1.

Gran cuarto propio p.º Centro, Acad.º 6 saldos, alq.º R.º Jacometrezo, 17, portería.

TEATRO REAL

Del 2.º turno se cede el día de los domingos, a dos buenas butacas, R.º Abada, 21, 1.º, de noche, Sr. MARTIN.

NEGOCIACION DE FINCAS Acordó siempre a esta casa para comprar ó vender, ó a cualquiera de las autorizadas Va verde, 51, pra.º izq.º 3.º 4.º.

Mesa Automa. Ra. del Galvo, 3

NEGOCIO

Por no poder atenderlo se traspasa, con géneros ó sin ellos, establecimiento, acreditado é importante, en calle de primer orden, de lujo, a 10 metros de la Puerta del Sol. Lista Corros. Billete de 100 pesetas, núm. 4.043.33.º. Urgente.

Se vende una partida de Colchones de lana. Embajadores, n.º 68, entres. izqda.

No más toldos en los carros; Nona impermeable, nuevo procedimiento, de más duración, mejor resultado y más barata que la embreada, no se corta al doblarla. Castelló, 3, pra.º decha.

Chico 15 a 17 años con buenas referencias se necesita. Romanones, 1 dupdo, ferreteria.

En 2000 Optas, hipoteco hotel E.º 1/2 hora por tren: vale 50.000 L. C. e. 4.º clase 6.226.

Cedo gabs. y aces. con 0.º Sin. Fuencarral, 31, 2.º.

Almoneda salón árabe, 2 gabinetes, cama Luis XV y otros. Maldonado, 2, pl.º iz.º

Automóviles a alquilar por meses para excursiones, teatros y servicios sueltos. Precios económicos. En la calle del Pez, núm. 11 duplicado, portería, darán razón.

Cocina con habitas. para Cocinero, se alquila. Mendizábal, 8, R.º Ferraz, 8.

Legte. gab. sol vista Arenal. Capellanes, 1, sen.º 2.º iz.º

PLANTONES Se venden de chopo superiores. Dirigirse Sr. Monedero, en Dignos (Valencia).

TRASPASO de antiguo establecimiento de vinos, aceites y jabones. Buenas condiciones. Razón, Magdalena, 22, de 4 a 8.

TEATRO REAL

Se cede en buena fila las butacas 4 y 6 para la mitad del turno 2.º. Antón Quevedo. Carr.º San Jerónimo, 2.

Donde mejor se come hoy en Madrid y más barato, es en la Cervetería-Restaurant NICH.—Desengaño, 1.

Pérdida de cadena con moneda de oro de 25 pesetas, teniendo en el reverso una T en brillantes y dos flecos. Se gratificará a quien la entregue Plaza de Colón, 3, port.º

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY de los Fiejos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

TALISMAN DE FELICIDAD SORTIJA MISTERIOSA Que fortalece, por su radio-actividad odo-electroide el dinamismo humano. Descubrimiento científico; Centro atractivo; Potencia magnética. FORTUNA, SALUD, FELICIDAD.

LINEOLEUM 24--ARENAL--24

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos, Sulfato de sosa, Ac.º sulfúrico ordinario, Nitrato de sosa, Glicerina, Acido nítrico, Sales de potasa, Acido sulfúrico anhídrido, Acido cianhídrico, Su.º de amoníaco, Acido sulfúrico anhídrido, Acido cianhídrico.

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.

DIRIGIRSE a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID

MINOR DE PERIOTONA ORTEGA PARA CONVENCIONES y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecañas.

COMPRO

almajas, pago altos precios. Guineas, joyero, Cebalero de Gracia, 10 y 12.

LIQUIDACION

Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo a precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 22 duplicado.

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad. Precios fijos muy baratos. UTRANSILON de cocina, ajuar de casa, cafeteras, jaulas, Botellas Térmicas. Filtros higiénicos para agua, desde 3,75 pesetas. Antigua Lampistería de Marín 12—PLAZA DE HERRADORES—12 (esquina a San Felipe Nerí).

CARROSSERIE LIMOUSINE

de Dignot Ainé, París; casi nueva, se vende PRIM 17.

NOVIOS-BODAS

Utensilios de cocina y ajuar de casa irrompibles.—Baterías completas. Precios fijos baratos.—Cafeteras desde 55 céntos.—Filtros para agua, clarificadores y esterilizados desde 3 pías. 75 céntos y filtros de campaña.—Jaulas, 80 moletos diferentes, desde 60 céntos.—MARIN, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

Herramientas para talleres

Tornos, máquinas de taladrar, cepilladoras, máquinas para labrar madera, iraguas, aceros y herramientas, motores y dinamos eléctricos, máquinas de vapor, robortería, motores de gasolina y alcohol, tuberías de hierro y accesorios, maquinarias de todas clases.—Pedir catálogos.

CARLOS DAL-RE, BARQUILLO, 5, MADRID.

SOMBREROS DE SEÑORAS

Antes de hacer vuestras compras visitar la gran Exposición de sombreros, An.º Bernter Modele, últimos modelos de París, expresados para esta Casa. Se dan lecciones de confección a señoras.—MAYOR, 39.

A BUENOS AIRES

y Habana. Viaje rápido, 2.º, de 400 pesetas en adelante. C.º de CARDONA—LLOYD, ARENAL, 14.

LIBROS postales y gomas. SE ALQUILA un estudio de pintor, con habitación y agua, en la calle de Montalván, 7; el portero dará razón.

Se necesita una muchacha para fonta, que tenga cédula ó informes. Razón, en el Café de Francia.

Señoras. HOTEL ORIENTE Lambertina y Angela, con los últimos modelos de sombreros de París para señoras y señoras, Panamá y canchales. Su estancia será hasta el 31 del actual.

LINEA DE BUENOS AIRES

Se vende de chopo superiores. Dirigirse Sr. Monedero, en Dignos (Valencia).

TRASPASO

de antiguo establecimiento de vinos, aceites y jabones. Buenas condiciones. Razón, Magdalena, 22, de 4 a 8.

TEATRO REAL

Se cede en buena fila las butacas 4 y 6 para la mitad del turno 2.º. Antón Quevedo. Carr.º San Jerónimo, 2.

Donde mejor se come hoy en Madrid y más barato, es en la Cervetería-Restaurant NICH.—Desengaño, 1.

Pérdida de cadena con moneda de oro de 25 pesetas, teniendo en el reverso una T en brillantes y dos flecos. Se gratificará a quien la entregue Plaza de Colón, 3, port.º

LA NUEVA PARISIEN

Últimos modelos de París en sombreros y tocados de seda desde 12 pías. Se limpian y rizan plumas. Victoria 12, esq. Cruz. Se enseña a señoras.

Resacas postivos: en almohadas de oro, plata, gomelas para teatro, maletas, neceseres, bolsillos, aparatos fotográficos, objetos artísticos en plata inglesa é infinitad de artículos de gusto y capricho propios para regalos; liquida esta casa por la mitad de su valor.—INFANTAS, 27.

GRAN SURTIDO

de aparatos eléctricos, bonitos y baratos, de T. GALAN. Preciados, 34, y Carmen, 48.

BURLETES

invisibles y de pelote, desde 10 céntos. metro. Bastones y galerías de porters, en metal y madera, baratísimos. Alzapafios de metal. Varillas de vitillos y escalera. Transparentes, hules, plumeros. Batería de cocina en porcelana y aluminio. Ferreteria. Corredora. Bujío. 10 (frente teatro Lara).

CAMA haya y sommier, 40 pesetas.

IRUELA, Fuencarral, 51.

PIANO OCASION

CADIZ, núm. 14 y 16, 1.º

Automóvil Panhard de 18-24 HP.

Landaulet, poco uso, vendi en 11.000 pías., a toda ruebra. Verlo garage calle Sta. Engracia, 17, 9 a 1 t.

Fumadores

EL HUERO, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1 pía. p. cor. 1,50. Vict.º 8 Mad.

HONORIO RODRIGUEZ

Hortaleza, 96. Fca. bordados de tela, Storres, Vilos, Edredones.

CASA AMUEBLADA

alquilar: tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal 57.

SOLFEO Y PIANO

Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 8, 3.º

LA UNION

AGENCIA DE PUBLICIDAD Mariano Heredero. Publicación en todos los periódicos de Madrid en artículos, noticias y reclamos con gran rebaja.

Grandes descuentos en esquelas de funeral para los mismos. Pídanse las tarifas especiales A. B. C. de esta Agencia, que se facilitan gratis.

Costumilla de los Desamparados, 4.

Se alquila magnífico piso.—S. Huertas 11, esq.º. Principes.

LOLOR DE CABEZA

neurálgias y jaquecas: cesan; actúan en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pías. Arenal, 15, farm.º

LINEA DE BUENOS AIRES y Habana. Viaje rápido, 2.º, de 400 pesetas en adelante. C.º de CARDONA—LLOYD, ARENAL, 14.

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.— Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID